


A nosa cidade é internacionalmente corecida polo seu patrimonio histérico. O culto ao apéstolo Santiago impulsou o
aumento da urbe medieval de Compostela e converteuna no punto de encontro de peregrinos e visitantes de todo o
mundo.

Como toda cidade do medievo, Santiago tivo unha muralla que, xunto coas torres da catedral, facia porte da primeira
estampa que divisaba o peregrino cando o viaxe deixaba de ser taf para tornarse en meta.

A muralla de Compostela hai mdis dun século que foi demolida, comezando un proceso de esquecemento colectivo
que chegou ata o punio de que hoxe é comdn pensar que a porta de Mazarelos é o Unico vestixio fisico que resta dela.

Os traballos arqueoléxicos abordados nas zonas que ocupaban o antiga muralla do cidade permitiron documentar
pegadas da sua pervivencia. Estes vestixios, apoiados polos traballos de historiadores e documentalistas, permiten
interprefar a historia dunha cerca que foi parella e elemento fundamental de gron parte do pasado da cidade.

Consciente do gran beneficio cientifico e social que o cofiecemento da nosa historia supén para comprender o senfido
da cidade actual, o Oficina da Cidade Histérica e Rehabilitacién de Sontiago asumiu o responsabilidade de investigar
e conservar esfes interesantes restos que, durante case mil anos, foron parte substancial do cidade. Con iso, pretende-
mos compartir coa vecifianza composteld o resultado dun traballo no que dalgdn xeito tamén estivo involucrada, en
moitos casos mesmo tendo que soportar as escovaciéns realizadas. Ao tempo, desexamos ofrecerlles aos visitantes
outra perspectiva desde a que poder gozar de Compostela.

Desexamos que esta guia -A Cerca da Cidade- e a propia imoxinacion de cada un sexan ferramentas suficientes para
imaxinar as partes da muralla que hoxe faltan, e para aprecior este descofiecido e escondido tesouro patrimonial da
sempre hospifalaria cidode de Sanfiago.

Olga Pedreira

Concelleiro do Cidade Histérica
e Rehabilitacién de Santiogo
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UNHA GUIA PARA DESCUBRIR A
MURALLA MEDIEVAL DA CIDADE

Santiago, como toda cidade medieval,
estaba delimitodo e defendida por unha
murallo. Ainda que sempre se pensou
que levaba destruida mdis dun século,
en realidade conservamos algunhas
partes ocultas polas casas actuais.

Grozas a diversos estudos e investiga-
ciéns, hoxe cofecemos o seu trazado
xeral e localizamos algunhas das suas
partes. Este cofecemento resulta moi
valioso para entender moitos aspectos
da cidode no pasodo e tamén no
presente. De ai o interese de mostrala o
vecinos e visitantes.

Aqui propofiemos a aventuro de descu-
brir os seus restos e de evocar a sUo
imoxe posada. Para esta viaxe, que serd
a través do espazo e do tempo, unica-
mente se lle pedird ao camifante o
exercicio de percorrer o seu trozado,
observar os seus vestixios e imaxinar as
partes que hoxe faltan.

Para que o paseo sexa satisfactorio
proporcionamos unha guia ilustrada que
permita:

Plano de Santiago de Compostela (1595, Arquivo Xeral de Simancas, MPD, 34, 21)

1) DESCUBRIR o sentido da cerca, para
iso ofrecemos unha breve historia da s0a
orixe, a sua utilidade e o sev abandono.

(2) CONECER os seus vestixios e o seu
trazado, pora o que propofiemos un
itinerario pola cidade con paradas en
puntcs desde os que se poden percibir
vestixios da muralla.

(3) ILUSTRAR a sua influencia na cidade,
a través de historias concretas e anécdo-
tas que explican o seu uso.

Estes tres tipos de argumentos organi-
zonse en dlas portes fundamentois do
texto. A primeira é unha narracién da
historia da cerca e a sda relacién coa
cidade. Na segunda ofrécese un perco-
rrido guiado pola traza da muralla para
achegarse aos vestixios que hoxe
quedan dela. As anécdotas e os textos
aclaratorios interclanse en ambas
portes.

Finalmente, ofrecemos un cadro crono-
léxico onde se sinalan sucesos histéricos
significativos para a muralla e a cidade
que nos aclaran un pouco o seu contexto
histérico, ademais dunhas recomenda-
cions bibliograficas e documentais para
aqueles lectores que queiran ampliar os
seus conecementos.






NON E SO DEFENSA, E ESENCIAL
PARA O SER DA CIDADE

A muralla é unha condicién imprescindi-
ble do cidade medieval. Alfonso X o
Sabio (1221-1284) define o cidade

CoOmo:

“Todo aquel lugar que é pechado dos
muros cos orrabaldes et os edificios que
se ten con eles.”

(titulo XXXIII, da partida 7°)

Coa sta construcién, unha agrupacion
de edificios transférmase en comunidade
urbana, en cidade. Independentemente
da sda funcién defensiva, @ muralla
determinard o aspecio da cidade e a
vida dos seus habitantes. Por iso resulta-
ré ser algo tan propio dunha cidade
medieval como as catedrois no renace
mento ou os edificios de autor na actua-

idade.

De forma palpable, as murallas consti-
tden o DEFENSA E PROTECCION dos
cidoddns fronte a perigos como o asalto

de inimigos ou a penetraciéon de enfer-
midades contoxiosas.

De forma intanxible, mais non por iso
menocs real, a muralla constitte o REPRE-
SENTACION DUNHA ORIXE, porque estd
nos inicios da existencia da cidade. Nela
encdrnase o punto de inicio a partir do
cal o espazo que pecha se habita e
organiza en funcién dos seus muros. Por
iso hoxe constitie un dos seus primeiros
monumentos.

A muralla é IMAXE E SIMBOLO da
cidode. Tras ela, as stas edificaciéns
quedan ocultas e por iso conforma o seu
aspecto mdis externo. E a primeira imaxe
que o viaxeiro recibe cando chega.
Quizais por iso os seus muros adquiren a
forza de simbolo e tefen a capacidade
de representala, de constituirse na sua
imaxe. Asi, nas pinturas e nos gravados
medievais, a cidode represéntase a
través dos seus muros ou o través
dalgunha das suas torres.

A muralla é tamén LIMITE. Limite visual.
Vivir dentro dun espazo rodeado por
unha muralla pecha o vista @ paisaxe
que se estende mais alé dela. Esta conti-
nua perspectiva limitada, sinala, en cerla
maneira, unha forma de vivir, encerrada
sobre si mesma e concretada en espazos

Co tempo, as murallas condicionarén A
CONFIGURACION E O DESENVOLVE-
MENTO URBANO da cidade. As murallas
prefixan o urbanismo, centrado na
catedral ou igrexa. De aquf parten as
rbas radiais que seguen mais alé das
sbos portas en forma de camifios. Os
edificios, entre as roas, addptanse a esta
configuracién e ata a sta altura queda
supeditado ao alto da muralla.

A muralla medieval é entén orixe, imaxe,
fronteira, limite, defensa, espazo protec
tor, demostraciéon de forza e poderio,
ornamento urbano, e aqui tamén lugar
de acollida de peregrinos. Por iso carac
teriza a cidade e marca a vida dos seus
habitontes. E, oinda que algdns tramos
dela se destruiron, forma parte do senti
do, do espirito da cidade de Santiago.
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NACEU NO SECULO XI PARA PRO-
TEXER A CIDADE

A zona ocupada pola igrexa anterior @
actual cotedral e a sta contorna inme-
diata {o Locus Sancti lacabi) xa tifa unha
muralla con torres e foso, pero & alturo
do s. Xl o bispo Cresconio {1037-1068)
constrée unha nova muralla de maior
contorna, cunha lonxitude aproximado
de 2 km, unha superficie interior dunhas
30 ha e unha forma de ril que ainda se
percibe no actual plono de Santiago.

Esta é a que se manterd ata o século XIX.

QO motivo da sua construcién parece
deberse a que habia varios nicleos
poboados, féra do primeiro recinto, que
quedoban indefensos. En efecto, os
estudosos falannos do temor a unha
incursién normanda {o primeira coneci-
da és costas astur-galaicas foi no 842} e
da ameaza dun ataque musulmén como
o levado a cabo por Aimanzor uns anos
antes, en 997, mdis cando ¢ locus
Sancti locobi comezaba a ser un lugar
florecente de peregrinacién e polo tanto
apetecible @ rapina.

SANTIAGO NACELS COMO LUGAR DE CULTO E
PEREGRINACION

Ainda que existen referencias dun casiro
e pegados dun asenfomento romano
abandonado no s. V, o descubrimento
dos restos do opésfolo, no s. IX, e @
construcién dunha igrexa para olbergo-
los seré a orixe do cidode. Os seus primi-
tivos habitantes foron clérigos e criados
que atendian o culto. A primeira muralla
pechaba o Locus Sancti lacobi, que era
unha pequena vilo que abarcaba o que
hoxe é a catedral, o praza da Quintana,
o mosteiro de San Paio de Antealiares e
algunhas rdos anexas. Sobre o foso
desta  primeira muralla  Cresconio
construird unha segunda no s. XI.

No século X o nicleo rural

-Llocus Sancti lacobi)-

xo tia murollo e foso

{debuxo conxectural, segundo Alsina)



A FUSION DE DIFERENTES TIPOS DE
INVESTIGACION PERMITENNOS
CONECELA

Pouco sabemos de como era a consiru-
cién orixinal. As descriciéns das fontes
medievais son moi xenéricas. Contamos,
por exemplo, cunha breve referencia no
libro V do Cédice Calixtino, que unica-
mente cita as sete portas iniciois do
seguinte modo: “As entradas e porfas da
cidode son sete. A primeira entrada
chémase Porto Froncigeno; a segunda,
Porta do Pena; a terceira, Porta de Sofra-
des; a cuarta, Porta do Santo Peregrino;
a quinta, Porta Falgueriis, que conduce o
Padrén; a sexta, Porta de Susannis; e a
sétima, Porta de Mazarelos, polo que
chega 6 cidade o precioso Baco”. Como
se pode apreciar, o texto sobreentende a
existencia do muralla, o que novamente

-

nos ilustra do consubstancial que é §

cidade.

As referencias e descriciéns da cerca
comezan g ser mais frecuentes a partir
do século XV, no que abundan crénicas
e documentos municipais. Estes son os
que mellor retrotan o seu aspecto.
Tamén contamos con planos do cidade
que, con maior ou menor detalle e
veracidade, nos falan do trazado e
estado da cerca.

Outra ferramenta moi eficoz para o
cofiecemento da muralla é a toponimia
antiga, que se conservou moi ben no
rueiro urbano. Desde ela pédese identifi-
car parte do trozado e o existencia
dalgins elementos que hoxe estan
desaparecidos

Finalmente, contamos coa informacién
proporcionada polos traballos argueo-
I6xicos que, por unha banda, permiten
confirmar a veracidade das fontes
anteriores e, pola outra, rescatan
vestixios desconecidos.

O estudo combinado de todas estas
fontes permite cohecer o trozado xeral
da cerca medieval, identificar algins dos
seus elementos fosilizades no parcelario
actual e recuperar os vestixios existentes
no subsolo.

Detalle dunha vista ponorémica de Santiago

por Pier Maria Boldi [1669]

O Cobice CAXTING, E UN MANUSCRITO

TEXTOS XACOBEOS

Tamén codecido como Liber San
Jacobi, é un conxunto de textos, escn
sobre o 1135-1140, relacionados
culto a Santiogo e coa peregrinacién
Compostela. A stia composicion, orgar
zado en cinco libros, ofribteselle «
papa Calixto i, do que toma o seuv nom
O libro V cofécese como "Guia «
peregrino” pois describe as rutas e
efapas do Comifo Francés, a basilica e

cidade de Santiago.

Vista de Porta Faxeira.
Detalle dunho ocuarelo de Ramdn Gil Rei [1832)



A TOPONIMIA DO RUEIRO URBANO GARDA
VESTIXIOS DA MURALLA

A toponimig (t6pos, 'lugoar’; dnoma,
‘nome”) estuda o crixe e o significado
dos nomes de todo tipo de lugares:
pobos, montes, logos, roas... Resulta
moi util & arqueoloxia e & historia, pois
moitos nomes de sitios gardan relacién
con circunstoncias ou elementos do seu
posado. En Santiago olguns nomes do
seu rueiro fan referencia @ muralla, ou o
edificios que se situaban nas suas proxi-
midades e que nos orientan sobre o seu
trazado.

POLAS SUAS DIMENSIONS,
A MURALLA DEBIA RESULTAR IMPO-
NENTE

As investigacidns suxiren que o trazado
do s. Xl coincidiria co foso e co cercado
exterior da muralla anterior, a de Sisnan-
do. A sta forma de ril dispén o seu eixe
mdis longo orientado N-S. Os seus
muros estaban reforzados a intervalos
irregulares con torres cuadrangulares,
48 segundo un plano de 1595, sen
contar as que flanqueaban as diferentes
portas. Tifa ameas, oinda que non
cofecemos a sUa forma concreta.
Estaba realizada con cascotes irregula-
res de pedra tipo xisto asenlados en
terra.

As portas estaban construidas con cante-
ria mais fina e argamasa. Ao exterior ia
rodeada dun amplo foso. Ainda que
construtivamente non era unha muralla
das mdis complexas, a sua altura, xunto
coas ameas e torres, debia convertela
nunha obra imponente.

Segundo datos arqueoldxicos recente-
mente recuperados, a parede ou o muro

Pomerio ou camifio de rolda interior

Interior circdlar
poth

interior teria unha altura de 5 m ata o
adarve ou camiiio de rolda e un espesor
de 2,5 m. Deles, 90 cm correspondian
ao adarve ¢ 80 cm a cada unha daos
caras {(inferior e exterior}] do muro. O
adarve, ao que se accederia por medio
de escaleiras situadas en diferentes
puntos, estaba pavimentado con lousa
de boa calidade. Non cofiecemos a slo
altura exterior, pero quizais superase a
interna, especialmente nas zonas con
desniveis do terreo.

Adarve ou Camiiio de roldo
Battlement Porapet or Wall walk

Parapeto
Parapet

Ameas
Battlements

Ay




AS PORTAS DA MURALLA ERAN OS
PUNTOS DE COMUNICACION CO
EXTERIOR

Se a muralla era fronteira enire a cidade
e o espazo rural, as portas eran os
puntos de comunicacién enire estes dous
“mundos”.

Inicialmente contaba coos xa referidas
sefe portas. Co tempo engadirianse
méis. Asi, no s. Xlll abrirase “a Porta
Nova da Vila” ou Porta da Rio da Pena,
e nos s. XIV e XV aparecen outras portas
menores, ou postigos, usadas para ©
paso peonil, como os dos Algalias, 3. Fiz
e do Souto.

As portas canalizaban o frafico de
persoas e mercadorias, e desde elas os
vecifios accedian cos arrabaldes da
cidade nos que se localizoban diferentes
negocios. Asi, ao exterior da Porta do
Camifio deseguida comezaron a situarse
tendas e albergues para peregrinos.
Tamén os cultivos e campos que forne-
cian alimento @ cidade quedaban féro
do recinto amurallado. As portas comu-
nicaban, & vez que separaban, todos
estes ambientes.

AS PORTAS PRINCIPAIS DA CIDADE

Pola cantidade de tréfico de persoos e
mercadorias, as fres portas principais da
cidade eran:

A porta Francigena ou do Camifo,
tamén chamada de S. Pedro. Nela
desembocaba o camirio de Castela e de
Francia e era a enfrada de peregrinos do
Camifio francés. Esta serd a porta princi-
pal. Mostra diso é que nela se celebrose
a cerimonic de benvida e foma de pose-
sién de cada novo arcebispo como sefior
de Compostela.

A poria Faxeira. Por elo entrabon os
peregrinos procedentes do Comifio
portugués xunto co peixe e as mercado-
rias dos portos de Padrén, Noia, Ponteve-
dra e Fisterra. O seu nome quizais se
relocione coa existencia de faias na
zona.

Pola porta de Mazarelos entrabo o vifio
das comarcas do Ulla e do Ribeiro, osi
como os cereais de Castela.

As outras portas, ainda que de menor
tréfico, eran tamén importantes. As mais
relacionadas con vestixios da muralla
son:

A porta de S. Roque, famén chamado do
Algalia de Arriba, de Santo Clara ou da
Atalaia. Por ela entraban os peregrinos
procedentes do Camifio inglés. Daba
acceso ¢ zona xudia. O seu nome,
Algolia, quizé se deba & substancia,
utilizada en perfumaria, producida por
un felino de Abisinia e habitualmente
traida por comerciantes hebreos.

A porta da Trinidade ou do Sanfo
Peregrino, daba acceso @ principal zono
agricola da cidade e oo cemiterio de
peregrinos. Por aqui continvoba  ©
comino cara a Fisterra.

A porta do Pena chegaba ao camifio da
Coruiia. Doba acceso gos peregrinos de
Inglaterro e Flondes.

Plano de Santiago de Compostela (1595, Arquive Xerol de Simancas. MPD, 6, 107)
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A CERCA E AS SUAS PORTAS MAR-
CARAN, EN CERTA MEDIDA, O
URBANISMO DA CIDADE

Unha vez levantada a muralla, os tres
principais eixes de desenvolvemento
urbano configiranse o partir das suos
tres portas principais: Porta do Caming,
Foxeira e Mazaleros. A cerca tamén
condicionaré a dimensién dos vivendas.
As casas ser@n dunha ou duas alturas,
sendo excepcionais as de tres alturas,
pois vense como unha ameoaza para o
sistema defensivo.

Inicialmente @ muralio gardaba poucas
construciéns. Co tempo irdn aumentan-
do e, no século Xlll, cando se remata a
catedral queda xa definide a estrutura
bésica da cidade. As ampliaciéns e
edificaciéons posteriores non a transfor-
mardn substancialmente.

Asi, ainda que co Renacemento e co
Barroco se introducen novos tipos de
arquiteclura e se constrien novos
edificios publicos, civis e relixiosos, o
tecido residencial de Santiago apenas
cambia. Por iso, ainda logo de perder a
sio funcionalidode, a muralla permane-
ceu viva, interactuando coa cidade e as
sUas construcions.

As portas tamén determinan o urbanis-
mo exterior. As ordes mendicantes cons-
truirdn os seus conventos extramuros,
pero preto dos portas. O convento de
San Francisco ou o de Santo Domingo
de Bonaval son exemplos diso. Tamén os
oficios molestos, como as curtidorias ou
os prostibulos, se instalon no exterior,
préximos a porfas e camifos. Ata o
cemiterio de peregrinos, que se sitia o
pé da Igrexa e Porta da Trindade.

Obros nunhao cidade medieval.
Muanuscrito do século XV
{Biblioteca Nacional de Viena)

A VEZ QUE DIMINUE A SUA FUN-
CION DEFENSIVA DESEMPENARA
OUTROS PAPEIS

A partir dos Reis Catélicos {fins s. XV} as
ameazas de asaltos ou conflitos
diminjen, mdis cando Santiago estd
afostodo da costa, Unica zona na que
poderion temerse ataques. Entén as
murallas deixan de ser necesarias para a
defensa, e mantelas en bo estado resulta
custoso. Estas serdn as razéns funda-
mentais do seu abandono.

Ainda osi seguiron existindo ameazas
como a do corsario Francis Drake, que
en 1559 asaltou a cidade da Coruia. O
temor de que chegase o Santiago fixo
gue se escondese o corpo do apdstolo e
que se retirasen as reliquias gardadas na
catedral. Xo desde antes, as murallas
estaban  descoidadas e derrubadas
nalgins puntos, e por iso se solicita a
sUa reparacidn en diversas ocasiéns.

O perigo inglés seguiria ainda en 1596,
e na cidade vélvese falar da defensa e
fortificacién. Repasando as necesidades,
opuntan o calamitoso estado da mura-
lla. No informe resultado da solicitude
feita por Antonio Ozores diciase que:



tina caido un dos seus lenzos, outros a
piques de caer e as nove portas necesita-
ban reparacién, pois “aungue se les an
puesto puertas, hes como si nos las fuvie-
ran por ser algunas ton cortas que no
llegan o gerrar poco méds de lo mitad... y
esto se bera en la puerta que cae a san
franciso que muy olgodamente caben
tres o cuatro ombres por lo que queda
abierto, y en ofras entran e salen por
debaxo”. Os muros “estabon muy
flacos” por moitas partes e era necesario
facer terrapléns e fortificalos. Ainda que
se suxeria a necesidade de tirala ata os
seus cimentos e reconstruila de novo, sé
se faran arranxos e parches.

Co paso do tempo, a muralla, ademais
de deteriorada, quedou anticuada. As
melloros producidas no campo do
artillaria e a utilizacién do pélvora deixa-
rén obsoletas as vellas murallas medie-
vais. Agora é facil abrir brechas a certa
distancia cun canén. Ainda asf, entre os
séculos XVI e XVII| os vecinos trataron de
reparalas en varias ocasions.

Plano de Santiago, 1750
{Instituta de Estudios Galegos Podre Sarmierdo)

Por un motive ou outro a muralla vaise manteria ata o século XIX. As funciéns que
quedando indtil para a defensa, pero lle deron & cerca tres séculos mais de

aindo terd outras utilidades e asi se existencia foron @ tributaria e a sanitaria.
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A MURALLA SERVIRA AO ILLAMENTO
DAS ENFERMIDADES EPIDEMICAS

As murallas xogarédn un importante
papel nas epidemias, porque apenas se
cofecia outro tratamento que o illamen-
to dos enfermos para evitar o contaxio.
Entre 1347 e 1351 unha gran pandemia
conecido como Peste Negra arrasou
Europa. Estenderiase desde a India e
chegaria a Galicia, polos portos atlanti-
cos (Baiona ou Pontevedra), a finais de
1348.

En Santiogo sobemos que afectou o
todas as closes sociais. De feito, hai
novas dos administradores das propie-
dades do cabido sobre o despoboomen-
to de casas debido & mortaldade. Un
exemplo singular é o de Lopo Peléez,
cambiador e alcalde composteldn, que
en dous anos perdeu o seu pai, a sla
esposa & catro irmdns. Foi tal o inciden-
cia que se chegou a construir un hospital
para enfermidades contaxiosas coa
advocacién a Son Roque, santo avoga-
do da peste, que se converterd en
co-patrén da cidade.

Cando a cidade se decataba da existen-
cia dalgun brote pestifero propoiic
unhas normas de actuacién nas que

intanidnn A marallan OyvdanAbhacas rammear

Habitualmente sé deixaban cbertas as
tres portas consideradas principais: Porta
Faxeira, do Camifo e Mazarelos.

Paralelamente, ordendbase  vixialas
mentres permanecion abertas, desde ao
amencer ata o anoitecer. Os vecifios, ds
veces dirixidos por un rexedor, facian
garda e impedian o acceso aos que non
tivesen a documentacién en regra. Ao
mesmo tempo comunicdbase, mediante
pregén, os lugares infectados de peste e
expulsébanse as persoas procedentes
deles que chegasen antes de decatarse
do brote. Aos demais peregrinos sé se
lles permitia estar tres dias. Tamén se
ditaban normas de hixiene publica: a
prohibicién de tirar inmundicias ds roas
durante o dia, ou a de sacar os porcos,

agds para levalos féra da muralla, e
ordendbase a rega e a limpeza das rios
e entradas és casas.

A documentacidén mostra que estas
normas non sempre se cumprian. Habia
vecifos que non sabendo ler deixaban
pasar a todos os camifantes. Tamén
vecifios que se negaron g facer garda.
Como exemplo temos o caso de Juan
Pouse, que en 1598 foi mandado encor-
cerar polo alcalde Becerra ao se negar a
facer garda na porta Faxeira. Ainda que
non se cumprisen sempre, estas normas
ilustran o importante papel que o mura-
lla ten no illomento das enfermidades.

Porta de Mazarelas
en 1919

il



UN RETRATO IMPENSADO DA CIDADE

A imaxe que normalmente temos dunha
cidade medieval probablemente se
corresponda pouco coa reclidade. As
rdas eran angostas e cotrosas. Casas
esfreitas e mal iluminadas. Os soares das
vivendas eran duns 30 m2. Algunha cosa
podia ocupar dous soares, pero o normal
era un. Os muros medianeiros e a
primeira planto eran de pedra e o resto
de madeira, o que facilitaba a propago-
cién dos incendios. Moitas casas non
ocupaban todo o soar, senén que deixo-
ban un espazo pora hortg ou cria de
animais; asi o campo tamén tina sitio na
cidade. Para gofiar espazo, o piso supe-
rior sobresaia sobre a ria opoiado en
columnas. En 1581 escribe Bourdelot:
“Compostela é unho cidade bastante
grande, pero esté moi mal construida,
enteiramente edificoada en madeira”. A
construcién en pedro que hoxe a caracte-
rizo comeza a parfir do s. XVil.

Ainda que xeraba menos lixo que a
cidade actual, non contaba con sanea-
mento. As augos sucios e o0s lixos
botdbanse & ria ou G horta, © mesmo ca
os animais. Todo isto debia xerar malos
cheiros e un ambiente insalubre.

As prohibiciéns e os mandatos das
ordenanzas municipais de 1687 ilustran
cales debian ser as précticas habituais,
pois prohiben: baleirar os ourifos nas
ruas ou fontes, lavar roupo ou peixe nas
fontes, arroxar ouge polas fiestras ou
tirar estrume dentro da muralla. Ordenan
canalizar baixo o empedrodo os verte
doiros exteriores que desaugan & ria.

En varias ocasiéns a muralla serviv de
verfedoiro ao que os vecifios arroxaban
toda clase de desperdicios. As queixas
municipais por esta practica repftense ao
longo do tempo.

Fonte do Porta do Camific en 1919.

Ao fondo unho torre da muralla.



AS MURALLAS ERAN OS PUNTOS DE
PEAXE DO TRAFICO MEDIEVAL

O concello fina como unha das suas
principais fontes de ingresos os impostos
de tréfico & cidade. E o seu cobro facia-
se posible a través das portas da cerca.
Asi, en doas dos sdas portas, a do
Camific e a Faxeira, situdbonse os
edificios do peso, oficinas nos que se
pesabon as mercadorias polas que se
pagaba arancel e lugar no que se
garantia que os pesos e as medidas que
ali se facian eran exactos e uniformes. O
oficial que as administraba debia cofe-
cer os pesos e as medidas méis habitual-
mente utilizados, pois habia gran varie-
dade entre as distintas zonas e cidades
do reino.

A diferenza doutras cidades, en Santiago
non se conservaron as casas do peso,
pero temos un vestixio evidente, ainda
que inmaterial, da sba existencia no
nome da ria anexa & Porta Faxeira
denominada Ruela do Peso.

O FIN DA MURALLA

Outro xeito de obter ingresos, en funcidn
da muralla, foi o través do aforamento
dos terreos anexos para construir casas,
manter hortas ou utilizar algunhas das
sUas partes como as torres. Mediante o
foro, a cidade percibia unha renda
anual polo uso deste espazo piblico,
sendo responsobilidade do  usuario
encargarse da conservaciéon. En caso de
guerra o beneficiario perdia o uso, sen
dereito a indemnizacién, xa que o
espazo debia poferse a disposicién para
a defensa.

Con esta prdctica, as dependencias e os
terreos de moitas comunidades relixiosas
estendéronse ata tomar como lifia de
peche o marcada pola cerca: Son
Francisco, San Marin Pinario, Orfos. ..
apropiaranse do espazo que media entre
a sua leira e a cerca da cidade. E ainda
que en determinados momentos se
intentou liberar @ muralla eliminando as
construciéns arrimadas a ela, nunca se
conseguiu do todo. Hoxe conservamos
partes de muralla a través desta préctica
de integrala nas edificaciéns, é o que
chamamos muralla fosilizada no parce-
lario.

(Os FOROS PERMITIAN A UTILIZACION PRIVADA DA
MURALLA

Hoxe un foro é sé unha aplicocién da
web que permite as discusiéns en lifa
sobre un tema. Pero os foros relatives &
muralla eran contratos polos cales o
concello lle cedio a unho persoa o domi
nio Util de partes da muralla ou do seu
camifio interior {pomerio) a cambio do
pagamento dun canon ou pensién.

Plano de Santiago de José Lopez Freire (1796)






Logo de presentar a historia da muralla,
imos agora descubrir os seus vestixios.
Para iso propofiemos facer un percorrido
que nos permitird cofiecer por onde
discorria e contemplar algins puntos de
interese.

Para guiar a visita instalaronse, no solo,
uns pequenos sinais circulares de 9 cm
de didmeiro e cor vermella co logotipo
da muralla e unha frecha de direccién.

Os sinais responden a ddas funciéns:

{1) servir de referencia indicativa, para
seguir o percorrido da muralla; e

(2) actuar como punto de observacion,
desde onde opreciar os elementos de
interese (torres, portas, etc.), e, polo

INDICACIONS PARA FACER O PERCORRIDO

tanto, poden estar afastados algins
metros do trozado. A frecha do sinal
indicaranos ou ben o direccién que
debemos seguir no percorrido ou ben
cara a onde se afopa, respecto ao
momento de observacién, o elemento
que proponemos ver.

No plano que se achega do percorrido,
sinaldronse tanto o itinerario proposto
coma os puntos marcados sobre o
terreo. Ademais, por cuestiéns de accesi-
bilidade ({discapacidade fisica, etc.)
nolgunhas  zonas  trazdronse  rutas
alternotivas. Finalmente, dispixose unha
'enda para a localizacién dos restos do
muralla e, tamén, o seu frazado hipotéti-
co ali onde ainda se descofece.

O percorrido pode iniciarse en calquera
dos puntos de interese -sinalizados polos
discos de referencia encaixados no
solo-, ainda que recomendamos come-
zar na Porta do Camifo. Este serfa o
acceso mdis importante @ cidade en
época medieval e na sta contorna
consérvanse restos da muralla que, no
seu conxunto, proporcionan unha idea
de como seria a cerca.



+ 60 MIN

punte de relarencio Postigo de San Fiz

propasta de percorrido

percornido alternative (sen bofreiras orguitecténicas)
vestinos da cerca

pomerio {camifio de rolda inferior}

hipétese do trozade da murallo




Era o principal acceso @ cidade, remate
do camino de Castela e de Francia. Por
aqui entraban reis e principes, cando
viran a Santiago, e nela celebrabase
unho parte da cerimonia de toma de
posesién, como sefor da cidode, de
cada novo arcebispo.

Ainda que hoxe non quedan restos da
sUa forma, a documentacion indica que
tifa estrutura de dobre arco e unha torre
cvadrongular a cada un dos seus lados.
Proximo a ela, estaria un dos dous
edificios onde se pesaban as mercado-
rias que entraban na cidade. Foi demoli-

da entre 1800 e 1835.

Desde o Porta do Camifio diriximonos,
pola roa Aller Ulloa, ata a praza da
Oliveira, onde atoparemos unha torre
fosilizada entre as vivendas actuais.

A CERIMONIA DE ENTREGA D [CHAVES

Os preparativos duroban varios dios e
concluian coa enfrada oficiol na cidade, para
o que se acordabo unha dato concrefa.
Habio un protocolo ben definido no que o
prelodo -ccicalodo cogs vestimentas € O
chapeu arcebispal- era acompariado por un
cortexo que desfilaba extromuros. Porticipo-
ban os gremios coas suas danzos, ©Os
representantes do cidade, cabido, dignida-
des..., e, finolmente, o arcebispo entre o
dedn (pdrroco da catedral) e o chontre
(céengo o cargo do coro catedralicio)
seguido por familiares e o seu mariscal.

Ao chegar & Porta do Camifio, o capelén
moior esperaba cunha bandexa de prota que
contifia, gardadas baixo un tafetd, as chaves
da cidade que previamente se fixeron douror.
Nese momento, o dedn mantado docabalo
facio entrega das chaves ao arcebispo, como
lexifimo sefior da cidode. Neste octo de
benvida fixGbonse, expresamente para @
ocasidn, as novas armas arcebispais que se
pintaban tanto na Porta do Camifio coma na
sede do Concello.

Nesta praza pédese observar con
claridade a fachada oeste dunha das
torres da muralla, de planta cuadrangu-
lar e uns catro metros de lado. Entre esta
torre € a Porta do Camifo hai unha
estreita vivenda -de pouco mdis de dous
metros de fachada- que poderia ocupar
o oco do antigo camifio de rolda
interior.

Como xa se indicou con anterioridade,
desde moi cedo aforéronse terreos
beira da muralla para construciéns ou
hortas. Incluso para aproveitor as
mesmas paredes da muralla e torres
como parte de vivendos, cortes de
bestas, almacéns, pombais, etc. Esta
torre é un exemplo que alnda pervive.

Pola ria da Oliveira cruzomos a rua de
Casas Reais para entrar na rda Entremu-
ros.

O

[ L
pomeri
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lenzo da muralla

(7,

O seu nome gorda ainda o recordo da
muralla. A rda discorre sobre o camifio
de rolda interior ou pomerio, conserva-
do desde o s. XVI. A alifacién dos casas
pares, especialmente entre os nimeros
12 e 30, segue o trazado do caro
interna da cerca.

Podemos deternos no nimero 18 da
roa, onde se conserva 4 vista un tramo
da cora interior da muralla formando
parte da fachada da cosa actual. A
través da técnica de lectura de paramen-
tos plidose comprobar que o muro
pertence a unha Unica fase construtiva,
polo que poderia ser un tramo da cerca
orixinal levantada por Cresconio no
século Xl, ou ben unha reconstrucién
completa reclizada entre os séculos XVI

e XVII.

se localizou o lenzo da muralla, pero
poderio conservarse en mais casas.
Saberémolo cando, aproveitando repa-
raciéns e arranxos, se poida realizar a
correspondente investigacién.

Un pouco mdis arriba, no n.° 22 da ria,
pédese ver un alcatruz ou conduto
baixante de pedra para recoller a augo
de choiva. Chama a atencién a sba
laboriosa execucién en pedra e sinalé-
molo porque, ao longo do noso paseo
sobre o trazado da muralla, hai varios
exemplos que o observador atento
poderd localizar e apreciar.

A r0u esténdese ata a Porta de San
Roque, aginda que ten un corte na actual
praza da Algalio de Abaixo, onde se
situaba unha das portas menores.
Sigamos ata ali.

Desta entrada, aberta nos séculos
XIV-XV, non quedan restos da sta forma
orixinal. Xunto cos postigos de San Fiz e
Souto, tratase dunha das portas meno
res da cidade.

Como xa vimos, o control do acceso ao
interior do cerca era de grande impor-
tancia. As chaves estaban custodiadas
polo arcebispo, como sefor da cidade,
pero da apertura e pechamento das
portas encargdbanse unhas comisions.

[ - o ] []

Asi, infentébase que o acceso & cidade
estivese en mans de persoas honradas e
de confianza para que non deixen entrar
pobres. Nos momentos de perigo, as
chaves pasaban ao Concello.

Pero ds veces desaparecio algunho
chave, como ocorreu en 1595 cando se
lle encarga ao alcalde Becerra que
pescude quen ten a correspondente &
Porta da Algalia de Abgixo para que se
poiia coas demcis. Ou condo os
rexedores requiren do alcalde Salgado
que deteia cos que tefien as chaves das
portos do cidade ata que as entreguen.
En ocasiéns, fales vicisitudes xeraron
preitos e ata o procurador xeral se
encargara de buscar as chaves desapa
recidas.
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Porta de S. Roque

Ainda que o acondicionamento da
praza onde se situaba desfigurou algo
zona, a alifaciéon das edificacidons é
semellante 6 do plono de 1783 e pode-
rianse conservar algins dos elementos
da muralla, fosilizados como parte dos
vivendas actuais.

Asi, por exemplo, se nos fixamos no
inmoble n® 1 do proza -situado na
esquina con Entremuros- veremos que
as sUas paredes non son rectas, sendn
que forman algo de talude, o que recor-
da a forma das torres identificadas na
muralla. Ademais, se nos achegamos a
fachada que dé a Entremuros, veremos
unha fiestra seteira, que é un van longo
e estreito, tipico de arquitecturas defen-
sivas medievais. As sefeiras adoitdbanse
situar preto das portas, incluso mirando
cara a dentro como aqui ocorre, de
forma que se o inimigo conseguia entrar

Mirando agora cara a féra da muralla
temos, en fronte e G dereita, o antigo
hospital de San Roque, fundado en
1578 para tratar  enfermidades
contaxiosas despois de que algun brote
de peste afectase & cidade. O santo,
protector dao peste, era moi célebre en
época medieval, ata conta unha lenda
que veu como peregrino & cidade. En
1999, durante as investigaciéns previas
& restauracién do actual edificio, locali-
zouse un tramo dun camifno medieval
empedrado -duns 35 m de lonxitude- e
con rodadas de carro. Este camifo, que
se dirixia cara ao postigo do Algalio de
Abaixo, anulouse coa construcién do
edificio. Un tramo desta via medieval
consérvase @ vista no interior do inmo-

ble.

A parir de oqui, ata Porta Faxeira, as
alteraciéns urbanisticas non deixaron
vestixios visibles da cerca, oinda que
poderian localizarse con novas investi-
gaciéns. Ainda asi podemos pasear
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Pasada a porta de S. Roque, a muralla
discorreria entre as casas que hai entre
as rdas Hospitalifio e Atalaia. A rolda ou
paseo inferior iria pola actual ria
Atalaia. Este fopénimo apunta a locali-
zacién nesta zona dunha antigo atalaia
ou lugar elevado para vixilancia.

Continuamos o camifio ata onde se
situaria a porto da Pena, que aparece
citada no Cédice Calixtino como unha
das sete portas orixinais. Inicialmente
este nome ddabaselle & anterior porta, a
que hoxe é San Roque, e serd a partir do
século Xl cando se cambie o nome
para esta localizacion.
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Desde a Porta da Pena, a muralla disco-
rria seguindo o muro de pechamento da
antiga horta do mosteiro de San Martin
Pinario ata chegar a San Francisco.
Inicialmente, © muro do convento
quedaba separado da muralla, pere a
finais do s. XVIl, e aproveitando que a
muralla estaba caida nalgins puntos,
autorizase ao convento a: “alargar e
ensanchar o guerta que o referido
mosteiro ten e oze fronte & riag e
costo de San Francisco ata a muralla
de devandita cidade’. Anos despois
tiran a muralla e refana, tomando como
pechamento do mosteiro a alifiacién
das seis torres do muralla que habia
nesta zona. Asi, 0 muro que agora
pecha o convento esta edificado sobre a
zona pola que pasaba a cerca. A costa
acaba na Porta de S. Francisco.

Costa Vella e muro do ontiga horta
de S. Martin Pinario

A porta situdbase onde conflien as
octuais rbas de San Francisco e Val de
Deus. Antes da sua demolicién, a porta
debeu ter mdis dunha reconstrucion,
pois hai noticios do seu estado ruinoso
en 1596 e, novamente, en 1741. Deste
ano, ata se conservan os planos de dous
proxectos para a sia reconstrucién.

Desde esta porta, a muralla continuaba
pola rba Costa de San Francisco, por
onde se sitba o peche da Facultade de
Medicina. De feito, a sua construcion
-entre 1910 e 1928- supuxo a altera-
cion do seu trazado, polo que é dificil
que se conserven restos.

Ao final da réa Costa de S. Francisco a
murallo foria unha viraxe pora seguir
pola ria Carretas. Nestfe punto, a docu-
mentacién histérica indica que a muralla
puido quedar integrada, como parede
medianeira, entre as casas e o Hostal
dos Reis Catdlicos. Isto suporio que
aindo hoi posibilidodes de que se
conserven tramos da murallo, como
e o e e e O e

Proxecto de 1741 da Porta de San Francisco
{Arquivo Histérico Universitario de Santiago.

Fondo municipal. Libros de consistorios.
Libro A.M. 157. Fol. 135+

Porto do San Froncisco
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Tamén chamada do Sancto Peregrino,
situarfase onde remata a roa Carretas.
Desde ela saiase ao camifo de Fisterra e
& principal zona que obastecia de
produtos  hortofruticolas a  cidade.
Vestixio diso € o nome da ria Hortas que
atravesa a zona.

As cqugas de choiva procedentes de
Azabacheria e rias adxacentes baixaban
por aqui de forma torrencial. Dado que
o camifo non estaba empedrado, as
avugas arrastraban o terra e, ds veces, as
casas quedaban cos alicerces ao aire.
Nestes casos os vecinos tinan que usar
escaleiras de man para entrar 4s soas
vivendas. En determinado momento esta
porta derrubarase ainda que, no seu
sitio, se manterd a funcién de sumidoiro
para o saida de ougas. Entdn edificarase
unha nova porta mdis ancha, uns metros
mdis adiante, & altura da fochadao da
catedral.

O balcén que cae sobre as escaleiras
onde se situaria a porta inicial forma
parte do miradoiro do Hostal. Cande a
sa construcién, a mediados do S. XVI,
eliminouse parte dunha torre da murallo
que xa estaba en ruinas, pois “le quita
la bista”. En 1697 derribase xunto cun
enzo da muralla e reconstriese co
aspecto que hoxe ten.

Porta gegundu
orixinal orta
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Coo construcién do antigo Seminario de
Confesores {actual palacio de Raxoi),
destriese a segunda porta e o tframo de
muralla anexa que, nesta zona, pasaria
pola parte central do palacio.

Encostado polo interior da cerca habia
un cdrcere segrar e outro eclesidstico,
ademais dunha camizaria. Polo exterior,
na capela préxima da Trindade, locali-
zdbase o cemiterio para peregrinos,
clausurado no S. XIX.

A partir do Pazo de Raxoi, a muralla xa
desapareceria na segunda metade do
século XV, Desde este punto ata Porta
Faxeira discorric un longo treito de
torres & muros sometidos a continuos
derrubamentos e reconstruciéons. Parece
que a cidade aforou gran parte deste
sector da cerca.

A pesar da dificultade de cofiecer o
trazado nesta zona, os estudos suxiren
que a muralla seguiria o trazado da
avenida de Raxoi. De feito, o sainte que
existe no n.” 7 da ria coincide co
emprazamento dunha das torres e é
posible que ainda se conserve algun
elemento da muralla. Isto poderase
confirmar con futuras investigaciéns
arqueolodxicas.

Seguiria logo polo Avda. Rodrigo de
Padrén, onde tamén estaria arrasada
pola ftransformacion  urbanistica da
zona. Nun control arqueoléxico feito no
transcurso dunhas obras do viario,
localizaronse restos do foso escavado
na roca € un muro de época medieval
que poderia relacionarse coa muralla.
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Neste plano de 1776 [EAT Jorer,
{realizado por Miguel Ferra Caveiral vese g
a plania do actual pazo de Roxoi

e por ande ia a muralla.




Poria Foxeira

Ao chegar & rda Entrecercas, novamente
a foponimia nos informa que estamos
sobre o trazado da muralla. De feito, a
roa sitGase sobre o pomerio ou paseo
interior e a alifacién das casas marco a
cara interior da muralla, sobre todo co
aproximarnos a Porta Faxeira. E posible
que algin tramo da muralla se atope
formando parte dos edificios. A rba
remata nunha das portas principais da

cidade.

E un dos principais accesos da cidade
xunto coa Porta do Camifio. Mostra diso
é que se trata da Gnica porta con torres
circulares, entre as que ia un arco coas
armas reais da cidade.

Cando xa non existe porta, pois derr(-
base arredor do 1830, en ocasiéns
especiais -como nunha visita da raifia

Pasada a Porta Faxeira e ata a Porta da
Mamoa, as rias do Peso e Entremurallas
van seguindo o paseo de rolda interior
ou pomerio da muralla. E moi probable
que se conserve parte da muralia
integrada nas edificaciéns actuais, igual
que ocorre na zona de Entremuros, ou
que se conserven polo menos os seus
cimentos. O nome da ria do Peso de
novo fai referencia ao pasado da zong,
pois por aqui debia estar o edificio no
que se pesaban as mercadorias que
entraban na cidade a través da Porta
Faxeira.

Unha escavacion arqueoldxica realizada
|3 . g
no n® 18 da avenida da Senra permitiy
documentar un dobre foso -atribuide &
muralla anterior construida polo bispo
Sisnando- e unha torre da cerca do s. X
construida sobre o foso. Actualmente,
estes restos pédense observar -aindao
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Do mesmo xeito que a Porta Faxeira,
soportaba un notable tréfico de merca-
dorias e peregrinos procedentes dos
caminos do sur. Esta porta € a Unica que
aparece representada -nalgun  dos
planos do século XVI do arquivo de
Simancas- cun sainte que poderia
corresponderse cunha estrutura defensi-
va denominada barbacana.

Q topénimo mdmoa -que aparece xa en
mapas do século XVI- posiblemente
derive da existencia dun enterramento
megalitico nesta zona, pois mamoa € o
nome comunmente ufilizado en Galicic
para referirse a estes enterramentos.

A partir de aqui e ota a praza da Olivei-
ra, as modificaciéns urbanisticas esvae-
cen o trazado da muralla. Xo non pode-
remos camifiar sobre a sua troza como
ata agora, senén ver e infuir por onde
discorria a certa distancio. No entanto,
quedan ainda algiins dos vestixios mais
sobresalientes do seu percorrido. Para
ver o primeiro deles, unha torre, propo-
Aemos cruzar alén da ria Fonte de Santo
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Desde oqui ata a Porta de Mazarelos, «
muralla seguiria pola fraseira das casas
e é proboble que se conserven tramos
defa. De feito, na confluencia do
convento das Orfas coa canella do

Desde a Porta da Mdamoa e ata a torre
de Fonte de S. Antonio, as edificaciéns

encosiaronse ? cara extg-rno da murglla, Trénsito dos Gramadticos, identificouse un
pero nas traseiras dos n® 25 a 31 existen tramo de muro -de 12 m de fongo e 2 m

espozos  baleiros  -pequencs  patios de espesor- que poderia corresponderse
interiores- que poderlon corresponderse co lenzo da murallo.

co pomerio. Nalgunha delas poderianse
conservar, ademais, tramos fosilizados
da muralla.

. . Debuxo en olzodo dunha caso de paredes
A través de documentos do Arquivo o ;
medioneiras & muralla na rua Mazarelos

Municipal piidose comprobar como no {Arquivo Histérico Universitario de Santia- | ME . ; el
século XVIII se adapta o adarve -paseo go. Fondo Municipal. 1782) e K t:ﬁ
de rolda sobre o muralla- mediante un
lousado, para evitar filtraciéns da auga
de choiva. No debuxo en alzado que se
acompana obsérvase a imaxe da mura-
lla entre as casas, con esa especie de
torna de augas.

Paro poder observar claramente o torre
da Fonte de Santo Antonio recoméndase
cruzar a rda. Non podemos precisar se é
a orixinal do s. X ou se foi reconstruida.
E de planta rectangulor, coas paredes
facendo algo de talude. Esta edificada
con pedra local -lousa- reforzada nas
esquinas con cantaria de granito.
Actualmente localizose no interior do
convento das Orfos que, do mesmo
xeito que ouiros conventos da cidade,
estendeu o seu limite ato absorber a
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Porta de Mazarelos dende o exterior

E o Unica porta que se conservou. Agui
desembocaban os camifios que garan-
tian o abastecemento de vifio & cidade.

Ademais da estruturo do arco, pédese
observar unha torre -polo exterior da
porla, na sUa xamba oeste- cunhas
caracteristicas construtivas similares s
dos outras torres que xo vimos. Os
estudos realizados demostran que @
estrutura da porta propiomente dita é
froito dunha Unico fase construtiva. A
disposicion dos mechinales {ocos onde
se infroducian os madeiros das estadas)
perfectamente enfrontados ¢ 6 mesma
altura, como se poden ver no interior do
arco, indican que nos atopamos ante
unha porta edificada dunha soa vez, sen
orranxos posteriores. Con todo, existen
dibidas sobre se o actual arco é de orixe
medieval, xa que a decoracién de
placas do arco suxire que nos atopamos
cunha construcién mdis recente.

Asi, do ano 1751 hai unha referencia ao
mal estado de conservacién e dise que
ameazo ruina e un informe do procura-
dor xeral que insta ao seu arranxo inme-
diato, polo que a porta poderia ser deste
momento. En 1871 preséntase unha
solicitude para a sva demolicién que,
por fortuna, nunca ocorrev.

Entre a rda de Mazarelos e oto a Porlo
do Camifo, o trazado da muralla conti-
nuaba pola traseira das edificaciéns que
dan & praza de Mazarelos e da Universi-
dade e é posible que quede algin tramo
dela fosilizado nos actuais inmobles. No
entonto, a partir de aqui, non podere-
mos seguir ¢ seu trazado nin apreciar
vestixios da mesma debido & alteracién
urbanistica.

Nalgon punto da ramplo que sobe ao
mercado situariase o postige de San Fiz,
aberio na baixa ldade Media para dar
servizo ao palacio de Altamira. Polos
documentos sabemos que en 1535 se
lle concede a casa de Altamira permiso
para modificar o postige e que en 1602
estaba tapiado.

A construcién do mercado sobre os
terreos do antigo Palacio de Allamira
destruiriac @ muralla. Unha pequena
intfervencién  arqueoléxica  realizada
recentemente permitiv  rescatar  uns
muros que poderian relacionarse con

de S. Agustin:

ela, o que nos permite pensar que ainda
se poderian conservar 0s seus cimentos.

Na rda Ayer Ulloa a muralla sobreviviu
ata ben entrado o século XX. Fotografias
desta época mostran come ¢ convento
de San Agustin aproveitou a cerca como
parte da sba construcién e poida que
oinda tefiamos algin dos seus elemen-
tos formando parte do edificio.

Canvento

noano 1915
(arriba)
ginda se
conservaban g
restos da |
muralla;
abaixo, ng
actualidade.

A partir de aqui e para pechar o circulo
de pedra que albergaba o cidade,
pédese completar o percorrido extramu-
ros seguindo as ruas Virxe da Cerca e
Alfer Ulloa, quizé polo mesmo lugar que
tantas wveces percofreron personagxes
ilustres, clérigos, arteséns, peregrinos...,
todos eles co propésito de traspasar os
angostos arcos da insigne Porta do
Camifio e entrar na cidade.
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S. IX

S. X

S. Xl

S. Xl

S. Xl

S. XIvV

S. Xv

813-830
830-880

842
880-920

900
899

?60-968
997

1032
1037-1066
1075
1120
1135-1140
1150
1182

1211
1214

1216

1347-1351

1465

Descubrimento do sepulcro do Apéstolo Santiago.

Estoblecemento do nicleo rural: Locus Sancti lacobi. Rodéase dun recinto
ou estacada.

Primeira incursién normanda nas costas galegas.

Desenvolvemento da cidode co Bispo Sisnando |.

Establecemento da Vila Sancti facobi.

Consagracién do igrexa de Santiogo en presenza do rei Afonso IH.
Fortificacién do bispo Sisnando 1.

Gran aceifa (expedicién militar estival) de Almanzor contra Compostela.

Ultima incursién normanda en Galicia.
Segundo recinto amurallado do bispo Cresconio.
Empézase o construir a catedral romdnica.

(O Papa Calixto Il recofécelle & igrexa composteld o titulo de metropoli-
tana. Gelmirez serd o primeiro Arcebispo compostelan.

Escribese o Cédice Calixtino (Liber Sancti Jacobi).

Establecemento da Civitas Soncti focobi.

Primeiro Ano Santo Xacobeo.

Consagracién da catedral en presenza do rei Atonso IX.

Peregrinacién a Santiago de San Francisco. Introducién da orde mendi-
cante dos franciscancs.

Peregrina a Santiage San Domingo, pouco despois introdlcese a orde
mendicante dos dominicos.

Peste Negra en Europa. Morre un terzo da poboacidn.

No contexto das Revoltas Irmandinas uns 10.000 homes cercan a
fortaleza dao Trindade.



S. Xvi

S. Xvil

S. xvill

S. XIX

S. XX

S. XXl

1504
1569
1577
1590
1595

1644
1697

1769
1770

1800
1809

1818

1822
1830

1835
1870
1994
1999
2002
2005

2008

Alonso lll de Fonseca funda a universidade.

A peste azouta a cidade.

Fundase o Hospital de San Roque.

O Arcebispo Sanclemente desembolsa 500 ducados pora o arranxo da
muralla.

Arcebispo e cabido de novo financian reparaciéns na murolla.

Cdese a cerco na zona de Porta Faxeira.
O miradoiro do hostal vén abaixo, xunto cunha torre.

Peste e fame negra en Galicia. Creacién do Hospicio de Santiago.
Fundacién do hospital de Carretas de Santiago.

Desaparece o arco interior da Porta do Cemifio

As tropas de Napoleén entran na cidade e instélanse no claustre da
catedral.

Derrubamento, por ruinosa, da forre da Afalaio

Derrubamento da Porta de San Roque

Acordo da Xunta de Policia Urbana para demoler o arco de Porta Foxeira.
Seguiranlle as portas da Mémoa, da Pena, San Francisco e Trindade.

Derrubamento do arco principal da Porta do Comifio.
Construcién do Praza de Abastos.

Localizanse restos dunha torre da murallo e do foxo, nunha intervencidn
arqueoléxica na rio Senra 18.
Localizase un tramo dun camifc medieval en San Rogue.

Os estudos arqueoléxicos localizon restos da muralla na réa Entermuros
18. Tamén restos dun foso na roa Rodrigo de Padrén.

Unhas sondaxes arqueoléxicas no mercado de abastos descobren restos
do muralla.

Abérdase un estudo sistemético da muralla. Durante a fase de prospec-
cion localizanse varios tramos de muralla e torres entre os casas.



UNA GUIA PARA DESCUBRIR LA
MURALLA MEDIEVAL DE LA CIUDAD

Santiago, come toda ciudad medieval,
estabo delimitada y defendida per una
muralla. Aunque siempre se pensd que
llevaba destruida mas de un siglo, en
realidod conservamos olgunas partes
ocultas por las casas.

Gracios o diversos estudios e investiga-
ciones hO?I conocemos sy trozado
general y localizamos algunas de sus
partes. Este conocimiento resulta muy
valioso para entender muchos aspectos
de la ciudad en el pasado y también en
el presente. De ahi ¢l interés de mostrar-
lo o vecinos y visitantes.

Aqui proponemos la aventura de
descubrir sus restos y, evocar su imagen
pasada. Para este vigje, que serd o
trovés del espacio y el tiempo
inicamente se le pediré al caminante el
eErcicio de recorrer su trazodo,
observar sus vestigios e imaginar las
poartes que hoy faltan.

Parc que el paseo sea satisfactorio
ofrecemos uwna guia ilustrada que
permita:

1} DESCUBRIR el sentido de lo cerco,
para ello ofrecemos uno breve historio

de su origen, su utilidad y su abandono.

(2) CONOCCER los vestigios y la traza,
para lo que (rroponernos un itinerario
por la ciudaod con parados en puntos
desde los que se pueden percibir
vestigios de la murallo.

(3) ILUSTRAR su influencia en la ciudad, a
través de historias concretas y anécdo-
tas que explicon su uso.

Estos tres tipos de argumentos se
or?anizcn en dos partes fundomentales
del texto. La primero es uno narracién

e lo historia de la cerco y su relacidn
con la civdod. En la segunda se ofrece
vn recorrido guiado por la traza de la
murallo poro “acercarse a los vestigios

-
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ambas partes.

Finalmente, ofrecemos wuwn cuadro
cronolégico donde se sefialan sucesos
histéricos significativos para la muralla y
lo civdad que nos aclaran un poco de
su contexto histérico, ademds de unas
recomendaciones  bibliograficas  y
documentales para oqueflos lectores
que quieran ampliar su conocimientos.

NO ES SOLO DEFENSA, ES ESENCIAL
PARA EL SER DE LA CIUDAD

La myralla es una condicién imprescin-
dible de lo civdad medieval. Alfonso X
el Sabio {1221-1284) define la ciudad
como:

“todo aquel lugar que es cerrado de los
muros con los arrabales ef los edificios
gue se tiene con ellos”.(titulo XXXiH,
partida 7°)

Con su construccidn, una agrupacién
de edificios se transforma en comunidad
urbana, en ciudad. Independientemente
de su funcidn defensiva, la muralla
determinard el aspecto de fa ciudad y la
vida de sus habitantes. Por eso resultarg
ser algo ton propio de una ciudad
medieval como los catedroles en el
renacimiento o los edificios de autor en
lo actualidod.

De forma palpable los  murallas
constituyen la DEFENSA Y PROTECCION
de los ciudadanos frente o peligros
como el asalto de enemigos o la
penetracién de enfermedades contagio-
5a$.

De forma intangible, pero no por ello
menos real, lo muraﬁc: constituye la
REPRESENTACION DE UN ORIGEN, porque
marca el inicio de la existencia de la
ciudad. En elle se encorna el punto de
inicio o partir del cual el echcio que
cierra se habita y organiza en tuncién de
sus muros. Por eso hoy constituye uno
de sus primeros monumentos.

La muralla es IMAGEN Y SIMBOLO de lo
ciudad. Tros ello sus edificaciones
quedan ocultas y por eso conforma el
aspecto mds externo de la ciudad. Lo

Quuizds por eso sus muros adquieren la
fuerzo de simbolo y tienen la capacidad
de representarla, de constitvirse en su
imagen. Asi en las pinturas y grabodos
medievales la ciudad se representa o
través de sus muros, o a través de
alguna de sus torres.

La muralla es también LIMITE. Limite
visyal. Vivir dentro de un espacio
rodeado por una muralla cierra la visia
ol poisoje que se extiende mas ollé de
ella. Esta continda perspectiva limitada,
sefiala, en cierta manera, uno forma de
vivir, encerrada sobre si misma y concre-
tizado en espaocios angostos y vistas
limitados.

Con el tiempo las murallas condiciona-
ran la CONFIGURACION Y DESARROLLO
URBANO de la ciudad. Las murallas
prefijan el urbanismo, centrado en la
catedral o iglesia. De aqui parten los
calles rodioles (1ue siguen mas allé de
sus puertos en torma de caminos. Los
edificios, entre las calles, se odaptan o
esta configuracién y haosto su alturo
gueda supeditada al alto de la muralla.

Lo muralla medieval es entonces origen,
imogen, frontera, limite, defensa,
espacio protector, demostracién de
fuerzo y poderio, ornamento urbano, vy
aqui también lugor de acogida de
peregrinos. Por eso caracteriza o la
civdad y marca la vido de sus habiton-
tes. Y, aunque algunos iramos de ella se
hayan destruido, forma parte del
sentido, del espiritv de la civdad de
Santiago.

NACIO EN EL SIGLO XI PARA PROTE-
GER LA CIUDAD.

La zona ocu?odo por la iglesia anterior
a lo actual catedral y su entorno
inmediato {el Locus Sonch facobi) ya
tenio yna muralla con torres y foso, pero
a la altura del S. Xi el obispo Cresconio
(1037-1068) construye unag nueva
murallo de mayor contorno, Tenfa una
longitud aproximada de 2 km, una
superficie interior de unos 30 ha y una
forma de rifién que todavia se percibe
en el actual plano de Sonﬁalgo. Esto es
lo que se mantendrd hasta el siglo XIX.

FI mative de <1 ranstniccian naraca

quedaban indefensos. En efecio, los
estudiosos nos hablan del temor a una
incursién normando (lo primera conoci-
da a las costas astur-galaicas fue en el
842) y de lo amenoza de un ataque
musulmén como el protagonizade por
Almanzor unos anes antes, en 997, mas
cvando el Locus Soncti lacobi comenza-
ba a serun Iuglor floreciente de peregri-
nacién y por lo tanto apetecible a la
raping.

SANTIAGQ NACIO COMO LUGAR DE
CULTO Y PEREGRINACION

Aunque existen referencias de un cosfro
y huellos de vn osentamienfo romano
abaondonodo en el SV, el descubrimiento
de los resios del Apéstol, en el S.IX, y lo
construccion de una iglesioc paro
albergarlos serd el origen de la civdad.
Sus primitivos habitantes fueron clérigos
y criados que atendion el culto. la
primere muralla cerrobo ef Locus Sancti
lacobi que era uno pequedo villo que
obarcoba lo que hoy es la catedrol, o
gfozo de la Quintana, el monasterio de

on Paic de Antealiares v algunas calles
anejas. Sobre el foso Je esta primero
murolla resconio  construird
segundo en ef 5. X/

P 1

LA FUSION DE DIFERENTES TIPOS DE
INVESTIGACION ~ NO§  PERMITE
CONOCERLA

Poco sabemos de ¢cémo era la construc-
cién original. Las descripciones de las
fuentes medievales son muy genéricas.
Contamos por ejemplo, con una breve
en el libro V del Cadice Calixtino, que
Unicamenie se refiere a sus siete puertas
iniciales del siguiente modo: “los
eniradas y puertas de lo ciudod son 7.
la primera entrodo se Mlloma Pyerta
Francigena; lo s%gundo, Puerta de la
Pera; la tercero, Puerto de Sofrades; lo
cuarta, Puerta del Santo Peregrino; lo
gur‘nro, Puerta Falguera, que conduce a
adrén; la sexta, Puerta de Susannis; y la
séptima, Puerta de Mozorelos, por lo
ve llego o la civdad el precioso Baco”.

omo se puede apreciar el fexo
sobreentiende la existencio de lo
muralla, lo que nuevamente nos ilustra
de lo consustancial que es a loa ciudad.

r '
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partir del siglo SXV1, en que abundon
cronicos y  documentos municipales.
Estos son los gque mejor refratan su
aspecto. Tambien contamos con planos
de lo civdad que, con mayor o menor
detalle vy veracidad, nos hablan del
trazado y estado de lo cerca.

Otra herramienta muy eficaz para &l
conocimiento de lo murallo es la toponi-
mio antigua ﬂue se ha conservado muy
bien en el ca Ie;ero urbane. Desde ello
se puede identiticar parte del frozado y
la existencia de algunos elementos que
hoy estén desaparecidos

Finalmente, contamos con la informa-
cién proporcionada por los trabajos
arqueolégicos que, de un lado permiten
confirmar la veracidad de los fuentes
antericres y, de ofro, rescatan vestigios
desconociJos.

El estudic combinado de todas estas
fuentes permite conocer el trozado
general de la cerca medieval, identificar
algunos de sus elementos fosilizados en
el parcelario actual y recuperar los
veshigios existentes en el subsuelo.

FL CODICE CALUXTINO, ES UN
MANUSCRITO DE TEXTOS JACOBEQS

También conocido como Liber Soncli
Jacobi, es un conjunio de textos, escrito
sobre el 1135-1140, relacionados con
el culio o Sontiogo y con la peregrina-
cién o Composfela. Su composicidn,
organizada en 5 fibros, se atribuye ol
papa Calixto Il, del que foma sy nombre.
£l libro V se conoce como “Guia del

peregrino” pues describe los rutos y las
etopas del Camino Froncés, lo basilico y
fa ciuded de Sontiago.
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LA TOPONIMIA DEL CALLEJERO
LURBANO GUARDA VESTIGIOS DE LA
MURALLA

la foponimio étépos, "lygar'; Gnomo,
"nombre”} estudia ef origen y significado
de los nombres de todo fipo de lugores:
pueblos, montes, lagos, colles. .. Resulta
muy otif o lo arqueologia y a la historia,
pues muchos nombres de sitos guordan
relocién con circunstoncias o elemenios
de su posado. En Sonliago ol'?unos
nombres de su collejero hogcen referen
cia g la murallo, o o edificios que se
situabon en sus proximidodes y nos

orientan sobre su frozado.

POR, SUS DIMENSIONES LA MURALLA
DEBIA RESULTAR IMPONENTE

Les investigaciones sugieren que el
trazado dei%. Xl coincidiria con el foso y
empalizada exterior de la_ muralla
anterior, la de Sisnando. Su forma
arrifonada, dispone su eje mas largo
orientade MN-S. Sus muros estaban
reforzados a intervalos irregulares con
torres cuadrangulores, 48 segin el
lono de 159% sin_ contar las que
ﬁanquecbcn los diferenies puerfos.
Tenia olmenas, gungue no conocemaos
su forma conereta. Estabo reclizado con
cascotes irregulares de piedra lipo
esquisto asentados en tierra.

Los puertas estaban construidas con
canlerio més fina y orgomosa. Al
exterior iba rodeada de un amplio foso.
Aunque constructivamenie no era uno
muralla de las mas complejos, su altura,
junto con las almenos y torres debian
convertirla en una obra imponente.

Segin datos arqueolégicos reciente-
mente recuperados, la pared o muro
interior tendria una oltura de 5 m hasta
el adarve o camino _de ronda y un
espesor de 2,5 m. De ellos, 90 cm
correspondion al adarve y 80 a cado
una de las caras (interior y exterior} del
muro. El adarve, al que se accederia
por medio de escaleros situadas en
diferentes puntos, estaba pavimentado
con esquisto de buena calidad. No
congcemos su altura exterior, pero quizd
superase lo interna, especiolmente en
las zonas con desniveles del terreno.
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LAS PUERTAS DE LA MURALLA ERAN
LOS PUNTOS DE COMUNICACION
CON EL EXTERIOR

Si la muralla era frontera entre la civdad

y ¢l espocio rural, las pueras eran los

puntos de comunicacién entre esios dos
mundos”.

Inicialmente contaba  con los  yo
referidas 7 puerias. Con el fiempo se
ofodirian més. Asi en el 5. XIIl se abriré
“a porta Nova da Vila* o Porto do Ria
da Pena, y en los S. XIV y XV aporecen
ofras puerlos menores, o postigos,
usadas para el paso peatonal, como los
de las Algalias, S. Fiz y do Soute.

Los puertos cancolizaban el trafico de
personas y mercancios. Y desde ellas los
vecinos accedian a los arrabales de la
civdad en los que se localizaban
diferentes negocics. Asi, al exterior de la
Puerto del Camine pronto comenzaron
o situarse tiendas y albergues para
peregrinos. También los cultivos y
campos que suministraban alimento a
lo ciudad quedoban fuera del recinto
murado. Llas puertas comunicaban, al
fiempo que sepcrcbcn, todos estos
ambientes.

LAS PUERTAS PRINCIPALES DE LA
CIUDAD

Por la cantidad de tréfico de personas y
mercancias las 3 puertas principoles de
lo ciudad eron:

la Porta Franr.;‘genu o del Comifio.
También Nlamada de S. Pedro. En ella
desembocoba el camino de Castillo y de
Francio y era la entrada de peregrinos
def Camino francés. Esta serd la puerfo
pn‘ncif)al. Muestra de ello es que en elfla
se celebrase lo ceremonia de bienveni-
da y toma de posesién de codu nuevo
arzobispo como sefior de Composiela.

Lo Porta Faxeira. Por ella entrabon los

peregrinos procedentes del comino

portugués junto con el pescado y los

mercancios de los puertos de Padrén,

Noia, Pontevedra y Fisterra. Su nombre

quizés se relacione con la existencia de
oyas en la zona.

Por la Forto de Mozarelos entraba el
vino de las comarcas del Ma v Ribeiro
asi como los cerecles de Cosﬁl%:.

las ofras puerias, cungue de menor
trafico, eran también importantes. Los
mds relocionodos con vestigios de lo
muralla son:

ta Porta de S. Roque, también Nlamada
de lg Af'goria de Ribo, de Santa Cloro o
de la Atalaya. Por ello entraban los
eregrinos  procedentes del Camino
nglés. Daba acceso a la zono judia. Su
nombre, Algalia quizé se debo o fa
sustancia, uliizadg en perfumeria,
secretada por un felino de Abisinia y
habitualmente traide por mercaderes
hebreos.

la Porta da Trinidade o del Santo
Peregrino, dobo acceso o la principol
zona ogricola de lo ciuded y af cemente-

rio de Peregrinos. Por aqui continuabo el
camino hacio Fisterra.

A la Porte do Pena llegabo el camino de
A Corufic. Daba occeso o los peregrinos
de Inglaterro y Flondes.

PAG.12
LA CERCA Y SUS PUERTAS MARCARAN,

EN CIERTA MEDIDA, EL URBANISMO
DE LA CIUDAD

Una vez levontada lo muralla, los tres
principales ejes de desarrolio urbano se
configuran a partic de sus fres pueras

rincipoles: Porta do Camifio, Faxeiro y

azaleros. Lo cerca también condicio-
naro la dimensién de las viviendos. Los
cosas serdn de uno o 2 gliuras. Los de
tres alturgs eran excepcionales, pues se
ven como una amenoza pora el sistema
defensivo.

Inicialmente la muralla guordaba pocas
construcciones. Con el fiempo irdn
aumentando y, en el siglo X, cuando
se remata la catedral, queda va definida
la estructura basica de lo ciudad. Las
ampliaciones y edificaciones posterio-
res, no la transformarén sustancialmen-
te.

Asi, aungue con el Renacimiento y
Barroco se introducen nuevos fipos de
arquitectura y se construyen nuevos
edilicios publicos, civiles y religiosos, el
lejido residencial de Sontiogo apenos
combio. Por eso, aun después de perder
su funcionalidad, la murallo permane-
cio viva, interactuando ¢on la civdod y
sus construcciones.

las puerfas también determinon el
urbanismo exterior. Las 6rdenes mendi-
cantes construirdn sus conventos fuera
de los murallos, pero cerca de los
puertas. El convento de 3an Froncisco o
el de Sonto Domingo de Bonavol son
ejemplos de ello. También los oficios
molestos, como las curtidorios o
prostibulos, se instalan en el exterior,
préximos a puertas y cominos. Incluso e
cemenierio de peregrinos, que se sitUa
al pie de la Iglesia y Poria do Trinidode.

AL TIEMPQ QUE DISMINUYE. SU
FUNCION DEFENSIVA DESEMPENARA
OTROS PAPELES

A portir de los Reyes Cotélicos {fines 3.
X\ﬁlos amenazas de osaltos o conflictos
disminuyen, mds cuando Santiago esto



alejada de la costa, Onica zona en lo
que podrian temerse ataques. Entonces
las muralles dejan de ser necesarias
paro lo defensa, y mantenerlas en buen
estado resulta costoso. Estas serén las
rozones fundamentales de su abando-
no.

AN osi siguieron existiendo amenozas
como la del corsario Fracis Drake que
en 1559 asaltd la civdod de A Corunao.
El temor de que llegase a Santingo hizo
que se escondiese el cuerpo del apédstol

se refirasen los reliquias guardados en
o catedral. Ya desde antes, las murallos
estaban descuidadas y desmoronodos
en algunos puntos y por eso se solicita
su reparacién en diversas ocosiones.

El peligro inglés seguiria abn en 1596, y
en la civdad se vuelve a hablor de lo
defensa y fortificacién. Repasando las
necesidades, apuntan el calamitoso
estado de lo muralla. En el informe
resuliado de lo solicitud hecha por
Antonio Ozores se decia que:

tenia coldo uno de sus lienzos, otros a
punto de caer y los nueve puerlas
necesitobon reporacién pues “aunqgue
se les on puesto puertas, hes como si
nos las tuvieran por ser algunas tan
corfas que no llegan o gerrar poco mds
de lo mitod. .. y esio se bera en lo puerta
que coe a son franciso que muy olgada-
mente caben 3 o cuotro ombres por lo
que queda abierto, y en otras entron e
solen f?m deboxo”. Los muros “estabon
muy flocos” por muchos partes y era
necesario terraplenarlos y fortificarlos.
Aunque se sugeria la necesidod de
tirarla hasta sus cimientos y reconstruirla
de nuevo, solo se hardn arreglos y
parcheos.

Con el paso del tiempo, la muralla,
ademds de deteriorada, se quedd
anticuada. Los mejoras producidas en el
compo de la artilleria y lo utilizacion de
la polvora dejarén obsoletas a las vigjas
murallos medievales. Ahora es facil
abrir brechas o cierta distancio con un
cafdn. Adn asi, entre el siglo XVl y XVIil,
los vecinos trataron de reparorlas en
varigs ocasiones.

Por un motive u otro la muralla se vo

quedando initil para la defensa, pero
aun tendrd otras utilidades y osi se
mantendria  hasto el siglo g(lX. Las
funciones que dieron a lo cerca 3 siglos
mas de existencio fueron lo tributana y
la sanitaria.

PAG.14

LA MURALLA SERVIRA AL AISLAMIENTO
DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS

Las murallas jugarén un importante
papel en las epidémias, porgque no se
conocia ofro  frotamiento  que el
aislamiento de los enfermos parg evitar
el contogio. Entre el 1347 y 1351 una
ercn pandemia_conocida como Peste
egra asold Europo. Se extenderia
desde lo Indio y llegario @ Galicia, por
los pueros aflanticos _(Boiona o
Pontevedra), a finales de 1348.

En Sonrio?o sabemos que ofectd a
todas las clases sociales. %e hecho, hay
noticios de los administradores de los
Eropiedcdes del cabildo sobre el despo-

lamiento de casas debido a la mortali-
dod. Un ejemplo singular que nos
permite aprecior sus efectos es el caso
de Lopo Peldez, combiador y alcalde
compostelano, que en dos afios perdié
o su padre, a sv esposa y @ cuafro
hermanos. Muestra de su incidencia en
la civdod es lo construccion de un
templo y un hospital para enfermedades
conltggiosas a San Roque, santo aboga-
do de lu peste, que se convertird en
co-patrén de la civdod.

Cuando la ciudod se enteraba de la
existencia de algin brote pestilero
roponia unas normas de actuacién en
as que intervenio lo murollo. Se
ordenaba reparar las puertas y cerrar lo
mayor parte de ellos. Habitualmente
sélo dejabon abieras los 3 'Pueﬁ‘as
considerados principales: Porto Faxeirg,
del Camino y Mazarelos.

Paralelamente, se ordencba vigilorlos
mienfras permanecian abiertas, desde
lo modrugada hasta el anochecer. Los
vecinos, o veces dirigidos por un
regidor, hacion guardia e impedian el

acceso a los que no tuviesen lo
documentacion en reglo. Al mismo
liempo se comunicaba, mediante

pregdn, los lugares infectados de peste
y se expulsabaa las personas proceden-
tes de ellos que habian llegado antes de

enterarse del brote. A los demds
peregrinos sdlo se les permitia estor 3
dias. También se dictaban normas de
higiene publica: la prohibicion de tirar
inmundicias a las calles durante el dia,
o la de sacar los lechones, excepio para
llevarlos fuera de la muralla, y se
ordenaba el riego y la limpieza de los
calles y entradas a los casas.

Lo documentacién muestra que estas
normas no siempre se cumplian. Habia
vecinos que no sabiendo leer dejoban
pasar a fodos los caminantes. También
vecinos que se negaron a hacer
guardia. Como_ejemplo nos consta el
caso de Juan Pose, que en 1598 fue
mandado encarcelar por el olcalde
Becerra al haberse negado a hacer
guardia en la Porto Faxeira. Aunque no
se cumplieron siempre, estas normaos
ilustran el imporiante popel que lo
murolla tiene en el cislamiento de las
enfermedades.
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UN RETRATO IMPENSADO DE (A
CIUDAD

Lo imagen que normalmente tenemos
de uno civdod medieval probablemente
se corresponda poco con lo realidad.
los calles eran angosios y mugrientos.
Casas estrechas y mal ifuminadas. Los
solares de las viviendas eron de unos 30
m2. Alguna cosa podio ocupar dos
solares, pero lo normal era uno. Los
muros medianeros y la primera planta
eran de piedra y el resto de madero, lo
que facilitaba lo propagacién de los
incendios. Muchas casas no ocupaban
todo el solor sino que dejaban un
espacio parg huerta o cric de onimales;
osi el compo fombién tenia sitio en la
civdad. Para ganar espacio el piso
superior sobresalia sobre la colle apoya-
do en columnos. En escribe
Bourdelot: “Compostela es una ciudad
bostante gronde, pero esté muy mal
construida, enteromente edificada en
madero”. La construccién en piedra que
ISTO%I/?! carocleriza comienza a partir del

Aungue generoba menos bosura que fo
civdod ociual, no contaba  con
sonegmienio. las oguas sucias  y
basuras se echaban a lo colle o o lo
huerta, lo mismo que los animales. Todo
esto debio generor malos olores y un

ambiente insalubre.

los prohibiciones y mandatos de los
ordenonzos municipales de 1687
Hustran cuales debian ser las précticas
habityales, pues prohiben: vociar los
orinales en los colles o fuentes, lovar
ropa o pescado en los fuentes, arrojor
3guo por los ventonas o firar estiércol
entro de lo muralla. Ordenan canalizar
bajo -el empedrado los vertederos
exteriores que desaguan a lo colle.

En varias ocosiones lo murolla sirvié de
vertedero ol que los vecinos arrojobon
toda clase de desperdicios. Los quejas
municipales por esto préctica se repiten
a lo largo def tiempo.

LAS MURALLAS ERAN LOS PUNTOS DE
FEAJE DEL TRAFICO MEDIEVAL

El concejo tenia como uno de sus
principoles  fuentes de ingresos los
impuestos de trafico a lo ciudad. Y su
cobro se hacia posible a través de los
puertas de lo cerca. Asi, en dos de sus
puertas, la del Camino y la Foxeira, se
sitvaban los edificios del peso, oficinas
en las que se pesaban las mercancias
por las que se pagabo arancel y lugar
en el que se gorantizabo que los pesos y
medidas que alli se hacion eron exactos
y uniformes. El oficial que las adminis-
traba debio conocer los pesos vy
medidas mas habitualmente utilizados,
pues hobia gran variedad entre las
distintas zonas y civdades del reino.

A diferencioc de otras ciudades, en
Santiage no se han conservado las
casos del peso pero tenemos un vestigio
evidente, aunque inmaterial, de su
existencia en el nombre de la calle
aneio a la Porla Foxeira denominada
Rue|a do Peso.

EL FIN DE LA MURALLA

Otro monera de obtener ingresos, en
funcién de la murallo, fue a través del
oforamiento de los terrencs anejos para
construir casas, mantener hueras ©
utilizor olgunas de sus partes como las
torres. bﬁediunie el foro la ciudad
percibia una renta anval por el uso de
este espacio piblico, siendo responsa-
bilidad de! usuario encargarse de la
conservacion. En caso de guerro el
beneficiario perdia el uso, sin derecho o



indemnizacién, yo

ve el esPccio debia
ponerse a disposicion para

o defensa.

Con esta practica los dependencios y
jerrenos  de muchas comunidades
religiosas se extendieron hasta fomar
como linea de cierre la marcada por la
cerca: Son Francisco, Son  Martin
Pinario, Huérfanas... se apropiarén del
espocio que media entre su finco y la
muralla de la civdad. Y aunque en
determinados momenlos  se  intentd
iberar la muralla  eliminando las
construcciones adosadas a ella, nunca
se consiguid del tode. Hoy conservamos
portes de muralla o ftravés de esto
préctica de integrorla en las edificacio-
nes, es lo que llamamos muralla
fosilizada en el parcelario.

10§ FOROS PERMITIAN LA UTILIZA-
CION PRIVADA DE LA MURALLA

Hoy un foro es sélo una oplicacién de lo
web que permite Jas discusiones en linea
sobre un tema. £n el imperio romano el
foro ero el corazén de una ciudad, lo
plozo donde se situoban tiendas y
templos, se_ impartio jushcio y se
gobernabo. Pero los foros relativos o la
muralla eran contratos por los cuoles el
ayuntamiento cedia o una persona el

aminio Util de portes de Jo muratla o de
su camino interor (pomerio) o cambio
del pago de un canon o pension.

Pais 1B

INDICACIONES  PARA HACER EL
RECORRIDO

Después de presentar la historia de lo
muralla, vamos ahora a descubrir sus
vestigios. Para ello proponemos hacer
un recorrido que nos permitird: conocer
por donde discurria vy contemplar
algunos puntos de inferés existentes.

Paro guiar la visito se han instalado, en
el suslo, unas pequedas placas circula-
res de 9 cm de digmetro y color rojo con
ef logotipo de la muralla y una Hecha de
direccién.

Las placas responden a daos funciones:
(1) servir de referencio indicativa, para
seguir el recorrido de la murallo; y

aciuar como punto de observacion,
desde donde apreciar los elementos de
interés (torres, puertas, elc.) y que, por

lo tanto, pueden esiar alejodos algunos
metros del frazodo. Lo Hecl’mc de lo ploca
nos indicard: o bien la direccién gue
debemos seguir en el recorrido o bien
hocia donde se encuentra, respecto al
punto de observacién, el elemento que
proponemaos ver.

En el plano adjunto del recorrido, se
han semalade tanto el itineraric
propuesto como los puntas marcados
sobre el terreno. Ademds, por cuestio-
nes de accesibilidad {discapacidad
fisico, etc.) en algunos zonas se han
trazado rutos alternativas. Finalmenie se
ha dispueste una leyenda para la
localizacién de los restos de la muralla
y, también, su hipolélico trozado olli
donde aun ‘se desconoce.

El recorrido puede iniciarse en cualquie-
ra de los [puntos de interés -senalizados
por las placas de referencio encajados
en el suelo- aunque recomendamos
comenzar en la Porta do Camifio. Este
seria el acceso més imporiante o la
ciudad en época medieval y en su
enforno se conservan restos de lo
muralla que, en su conjunto, proporcio-
non yna 1dea de como seria la cerca.

L

PORTA DO CAMINO

Era el principal occeso a la civdod,
remate de! camino de Castilla y de
Francio. Por aqui enfraban reyes y
principes, cuando venian a Santicgo, y
en ello se celebrobo una parte de lo

A

ceremonio de toma de posesién, como
sefior de la civdod, de coda nuevo
arzobispo.

Aunque hoy no quedan restos de su
forma, lo documentacion indica gque
tenic estructura de doble arco y un
torreén cuadrangulor a cada uno de sus
lados. Proximo a ella, estaria uno de los
dos edificios donde se pesaban las
mercancias que entraban en la ciudad.

Fue demolida entre 1800 y 1835.

Desde lo Portla do Camific nos
dirigiimos por la calle Aller Ullog, hasta
la plaza de la Oliveira, donde encontra-
remos un torredn fosilizado entre los
viviendas octuales.

LA CEREMONIA DE ENTREGA DE
LLAVES

Los preparativos duraban varios dias y

concluian con la entrada oficial en lo
civdad, poro la que se acordaba una
fecha concreto. Habia un protocolo
bien definido en el que el prelado
—acicalado con los atuendos y el
sombrero arzobispol- era acompaiiado
por un cortejo que desfilaba extramu-
ros. Participoban los gremios con sus
danzas, los representantes de la ciudo
cabildo, dignidades... y, finalmente, el
arzobispo entre el dedn {pérroco de la
catedral) y el chantre {canénige a corgo
del coro catedralicio) seguide por
fomiliares y su cobollerize mayor.

Al llegor a la Porta do Camifo, el
copellén mayor esperaba con uno
bandeja de plola que contenia, guarda-
das bojo un tafetén, los llaves de la
civdad que previomente se habian
hecho dorar. En ese momento, el deén
montado a caballo hacio entrego de Jas
llaves ol arzobispo, como legitimo sefior
de la ciudad. En este acto de bienvenida
se figban, expresamente para lo
ocasion, los nuevas armas arzobispales
ve se pinfoban tanto en la Porta do
aminc como en la sede del Concejo.

PLAZA DE LA OLIVEIRA

En esta Flczo se puede observar con
cloridad lo fachada oeste de una de los
torres de la murallo, de planto cuadran-
gular y unos 4 metros de lado. Enire
este torreén y la Porla do Comifio hay
una estrecho vivienda -de poco mas de
dos metros de fachada- que podria
ocupar el hueco del antiguo camino de
ronda interior.

Como ya se indicd con anterioridad,
desde 'muy temprano se aforaron
terrenos al lado de lo muralle pora
construcciones o huertas. Incluso para
aprovechar las mismas paredes de lo
muralla y forres como parte de
viviendos, cobollerizas, almacenes,
palomares, etc. Este torredn es un
ejemplo que aln pervive.

Por la calle de la Oliveira cruzamos lo
calle de Cosas Reais para entror en la
calle Entremuros.

Pas. 22

CALLE ENTREMURGOS

Su nombre guarda adn el recuerdo de

la muralla. la calle discurre sobre el
camino de ronda interior o pomerio,

conservado desde el $. XV1. La alinea-
cion de los casas pores, especialmente
entre los numeros 12 y 30, sigue el
trazado de la cara interna de lo cerca.

Podemos detenernos en el nimero 18
de la calle, donde se conserva a la visto
un tramo de la caro interior de la
muralla formando parte de la fachoda
de la casa actual. A través de la técnica
de lectura de paramentos se ha podido
comprobar que el muro perfenece a
una vnica fase constructiva, por lo gque
odrio ser un tramo de la cerca original
evantada por Cresconio en el siglo X, o
bien una reconstruccién completa
realizada entre los siglos XVi y XVI.

Hasia ahora, es el Unico solar de la
calle donde se ha localizado el lienzo de
la murella pero podric conservarse en
mdas casas. Lo sobremos cuando,
aprovechando reparaciones y arreglos,
se pueda realizar o correspondiente
investigacion.

Un poco mas arriba, en el n® 22 de la
calle, se puede ver un alcatruz o
conducto bajante de piedra para
recoger el ogua de lluvia. Uoma la
atencién su loboriosa  ejecucion en
iedra v lo sefolomos porque, a lo
For o de nuestre paseo sobre el trazado
de la muralle, hay varios ejemplos que
el observador atento podrd localizor y
apreciar.

Lo calle se extiende hosta lo Pora de
San Roque ounque figne un corte en la
aclugl plaza de la Algalic de Abaixo,
donde se siluoha una de las puertas
menores. Sigamos hasta alli.

POSTIGO DA ALGALIA

De esta entrada, abierta en los siglos
XIV-XY, no quedan restos de su formo
original. Junto con los postigos de San
Fiz y Souto, se lrato de una de las
puertos menores de la ciudad.

Como ya hemos visto, el control del
acceso al interior de la cerca era de
gron importoncia. Las llaves estaban
custodiodas por el arzobispo, como
senor de la ciudad, pero de la apertura
y cierre de los puertos se encor aban
unas comisiones. Ademés habio
vecinos, nombrados por el ayuntamien-
to, autorizados para tener las llaves. Asi
se intentaba que el acceso o lo ciudad



estuviese en manos de PErsonas
honradas y de confionzo pora que no
dejen entrar pobres. En los momentos
de peligro las lloves pasaban al Conce-
jo.
Pero a veces desaparecia alguna llave,
como ocurid en cuando se
encarga ol alcalde Becerra que
averigie quién tiene la correspondiente
o la Porta da Algalio de Abaixe para que
se ponga con las demds. O cuando los
regidores requieren al alcalde Salgado
ue detengo a los que fienen las I‘;I]uves
e las puertas de la ciudad hasta que
los enfreguen. En ocosiones, tales
vicisitudes hon generado pleitos y hasta
el procurador general se encargara de
busceor las llaves desoparecidos
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PORTA DE SAN ROGUE

Aunque el acondicionamiento de la
ploza donde se situaba desfiguré olgo la
zona, la olineacidn de las edificaciones
es semejante a la del plono de 1783 y
se podrion conservar algunos de los
elementos de lo murollg, fosilizados
como parte de las viviendas octuales.

Asi, por ejemplo, si nos fijomos en el
inmueble n® 1 de la plaza -situado en lo
esquina con Entremuros-, veremos que
sus paredes no son reclas sino que
forman algo de talud, lo que recuerda
lo forma de los torreones identificados
en la muralla. Ademads, si nos acerca-
mos a lo fochada que da o Entremuros,
veremos LUna ventano saetera, que es un
vano largo y estrecho, tipico de
arquitecturos defensivas medievales. Las
sueleras se solion ubicar cerca de las
puerias, incluso mirando hocio dentro
como oqui ocurre, de forme que si el
enemigo conseguia entrar al interior se
contaba con una posicion desde la que
ofacar a los intrusos.

Mirando ahora hacio fuera de o
muralla tenemos, en frente y a la
derecha, el anfiguo hospital de San
Roque, fundado en 57§ para tratar
enfermedades contagiosas después de
que Gcligﬁn brote de peste ofectare a lo
ciudad. El sonto, protector de lo peste,
era muy célebre en época medieval,
incluso ‘cuenta una leyenda que vino
como peregrino a la ciudad, En 1999,
duronte los investigaciones previos a lo

restauracion del actual  edificio, se
localizé un tramo de un coming medie-
val empedrado -de unos 35 m _de
longitud- y con rodadas de carro. Este
camino, que se dirigia hacia el postigo
de la Algalia de Abaixo, se anulé con'ia
construccion del edificio. Un tramo de
esta via medieval se conserva a la vista
en el interior del inmueble.

A partir aqui, hasta Porta Faxeira, las
alteraciones urbanisticas no hon dejado
vestigios visibles de la cerca, ounque
podrian localizarse con nuevas investi-
gaciones. Aon asi podemos pasear
sobre su frozade y observar las
consecvencios de su paso.

PORTA DA PENA

Pasada la Porta de S. Roque, la murdlla
discurriria entre las casas que hay entre
la calles Hospitaline y Atalaia. La ronda
o paseo interior iria por la actual calle
Atalcia. Este 1topdnimo  apunla  la
localizacion en esta zona de una
antigua ataloya o lugar elevado para
vigilancio.

Continuamaos el camine hasta donde se
situarfa la Porta da Pena, que aparece
atada en el Codice Calixtine como una
de Jos siete puertas  originales.
Inicialmente este nombre se le daba g la
anterior puerla, lo que hoy es San
Roque, y seré a partir del siglo Xl
cuando se cambie el nombre paro esto
ubicacion.
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COSTA VELLA

Desde la Porta da Pena, la muralla
discurrio siguiendo el muro de cierre de
lo antigug huerta del monasterio de San
Martin  Pinario hasta llegor a San
Francisca. Iniciolmente, el murc del
convento quedaba separadoc de la
muralla pero, a finales del S. XVIl y
aprovechando que lo muralla estaba
caida en algunos puntos, se autoriza ol
convento a: “alargar y ensanchar la
gueria gue el referido monasterio tiene y
oze frenle o lo colle y cuesto de Son
Francisco hosto Jo murollo de dicha
civdad”. Anos después demuelen lo
muralla y la rehacen, tomando como
cierre de" monasterio la alineacion de
las & torres de lo muralla que hobia en
esta zona. Asi, el muro gue ahorg cierra
el convento esié edilicado sobre la zona

por la que posaba la cerca. Lo cuesta
ocaba en la Porta de S. Francisco.

PORTA DE SAN FRANCISCO

La puerta se situaba donde confluyen la
actuales colles de San Francisco y Vol de
Deus. Antes de su demolicién, la puerto
debié tener mas de una reconstruccidn
pues hay noticios de su estado_ruinoso
en 1592 y, nuevamente, en 1741, De
este afo, incuso se conservan los
planos de dos proyectos para su recons-
truccién.

Desde esta puerta, la muralla continua-
ba por la calle Costa de San Francisco,

or donde se sitia el cierre de lo
acultad de Medicina, De hecho, su
construccion  —entre 1910y 1928-
supuso la alteracién de su trozado, por
lo que es dificil que se conserven restos.

Al final de lo colle Costa de S. Francisco,
la muralla haria un guiebro paro seguir
por la calle Corretas. En este punio, lo
documentocién histérica indico que fa
muralla pudo quedor integrade, como
pared medionera, entre las casos y el
Hostal de los Reyes Catélicos. Esfo
supondrio que adn hay posibilidodes de
que se conserven tramos de lo murallo,
como ocurre en otras zonos de la
civdad.
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PORTA DA TRINIDADE

También llomada del Sancto Peregrino,
se siuaria donde remata lo colle
Carretas. Desde ello se salio ol camino
de Fisterro y o lo principel zono que
abastecia de productos hortofruticolas o
la civdad. Vestigio de ello es el nombre
de lo calle Houertos gue atraviesa la
zona.

Las aguas de lluvia procedentes de
Azobocheric  y  colles  adyacentes
bajaban por aqui de ferma torrencial.
Dado que el comine no estabo
empedrado, laos aguas arrastraban la
tierra y, o veces, los casos quedaban
con las cimentaciones ol aire. En estos

casos los vecings tenian que wusar
escaleros de mano para enirar @ sus
viviendas. En determinadc momento

esto puerta se derribard cungue, en su
sitio, se montendrd la funcién de
sumidero para lo salida de aguas.
Entonces se edificara uno nueva puerta

mas ancha, unos metros més adelante,
a lo altura de lo fachada de la catedral.

Lo balconada que cae sobre las escale-
ras donde se situaria la puerta inicial,
forma parte del mirador del Hostal.
Cuando su construccién, a mediodos
del 5. XVI, se eliminé parte de una torre
de la muralla que ya estoba en ruinas,
pues “le guita lo bista”. En 1697 se
desmorona junto con un lienzo de la
muralla y se reconstruye con el aspecto
que hoy tiene.

Con la constryccién del  antiguo
Seminario de Confesores ({acual
palacioc de Raxoi), se destruye la
segunda puerta y el tramo de muralla
anejo gue, en esta zona, posario por la
parte central del palacio.

Adosoda por el interior de la cerco
habia una cércel seglar y otra eclesidsti-
ca, odemds de una carniceria. Por el
exterior, en lg capilla proxima de lo
Trinidad, se locolizaba el cementerio
E&m peregrinos, clausurado en el

AVENIPA DE RAJOY - RODRIGO DE
PADRON

A partir del Pazo de Rajoy, la murallo yo
habria desoparecido _en lo segunda
mitad del sigf:lo XVl Desde este punto
haste Porta Faxeira, discurria un largo
trecho de torres y muros sometidos a
continuos derribos y reconstruceiones.
Parece que la ciudad aforé gron porte
de este sector de la cerca.

A pesor de la dificultad de conocer e
trozado en esto zona, los estudios
sugieren que la muralla seguiria el
trazado de lo Avenido de Rajoy. De
hecho, el saliente que existe en el n” 7
de lo calle coincide con el emplaza-
miento de uno de los torreones y es
posible que aun se conserve argu.'rn
elemento de lo muralla. Esto se podré
confirmar con futuras investigociones
arqueolégicos.

Sequiria luego por la Avda. Rodrigo de
Padrén, donde también estaria arrasada
por la fransformacion urbanistica de la
zona. En un control arqueolégico
efectuodo en el transcurso de unaos
obros del vial, se localizaron restos de
foso excovado en la roca y un muro de
época medieval que podria relacionarse



con la muralla.
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{)A DE ENTRECERCAS

Al llegar a la calle Entrecercas, nueva-
mente la toponimia nos informa que
estamos sobre el irozado de la murallo.
De hecho, la calle se sitia sobre el
pomerio o paseoc interior y la alineagion
de las casas morea la cara interior de la
muralla, sobre todo al aproximormos a
Porta Foxeira. Es posibﬁa que algun
tromo de la murglle se encuentre
formando porte de los edificios. La calle
remata en una de las puertas principales
de o ciudad.

PORTA FAXEIRA

Es uno de los principales accesos de la
civdod junto con la Porta do Camido.
Muestro de ello es que se trata de la
Onica puerta con torreones circulares,
entre los que iba un arco con los crmas
reales de?o ciudod.

Cuondo ya no existe puerta, pues se
derriba en torno a 1830, en ocosiones
especioles -como en una visita de la
reina Isabel Il en 1858- se levontaba un
crlc:o con un cariz meramente ornamen-
tal.

RUELA DO PESO Y ENTREMURALLAS

Pasada la Porta Faxeiro y hasta lo Porto
da Mémoa, las calles del Peso ¥
Entremurallas van siguiendo el paseo de
renda interior o pomerio de la muralla.
Es muy probable que se conserve parte
de lo muralla integrada en los edifica-
ciones actuales, igual que ocurre en la
zono de Entremuros, © que se conserven
al menos sus cimientos. El nombre de lo
calle del Peso de nuevo hace referencia
ol pasado de lo zona, pues por aqui
debia estor el edificic en el que se
pesaban las mercaderios que entraban
o la ciuvdad a través de Porta Faxeira.

Una excavacién arqueolégico realizada

en el n° e la avenida de ls Senra,

permitié documentar un doble foso

“atribuido o lo muralla opterior construi-

da porel obisg)ciu Sisnondo- y un forredn
e

de la cerca ¥l construido sobre el
foso. Actuoclmente, estos resios se
pueden  observor  -gunque  con

dificultad- a iravés del piso acristalado
de un establecimiento publico.

PORTA DA MAMOA

Al igual que la Porta Faxeira, soportaba
un notable tréfico de mercancias y
peregrinos procedentes de los caminos
el sur. Esta puerta es lao Unico que
aparece reiaresenluda -en alguno de los
gunos del siglo XVl del archive de
imancas- con un saliente que podrio
corresponderse  con  una  estructura
defensiva denominada barbacana.

El topénimo mdmoa -que oparece ya en
mapas del siglo XVI- posiblemente
derive de la existencio de un enterra-
miento megaliico en esta zona, pues
mémoo es el nombre cominmente
utilizado en Golicia para referirse a
estos enlerromientos.

A f)orﬁr de oqui y hosta la plaza de la
Oliveira, las modificociones urbanisticos
han desdibujado el trazodo de o
muralla. Ya no podremas caminar sobre
su trazo como hasta ahora, sino ver e
infuir por donde discurrio g cierfa
distancio. No obstonte, quedan ain
algunos de los vestigios mds sobreso-
lientes de su troza. Pora ver el primero
de ellos, un torreén, proponemas cruzar
al otro lado de lo calle Fonie de Sanfo
Antonio.
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TORREON DE FONTE DE SANTO
ARTONIO

Desde Porta da Mémoa y hosta el
torreén de Fonte de S. Antonio, las
edificaciones se han adosado a la cara
externa de la murollo pero, en los
traseras de los n°® 25 a 31, existen
espacios vacios  -pequedos patios
interiores- que podrian corresponderse
con el pomerio. En alguna de ellas se
odrion conservar, ademads, tramos
asilizados de lo murallo.

A través de documentos del Archivo
Municipal se ha podide comprobar
como en el siglo XVIIl se adapla el
odorve -paseo de ronda sobre la
muralla- medionte un enlosado, pora
evitar filtraciones del agua de lluvia. En
¢l dibujo en alzado que se acomparia se
observo la imagen de la murallo entre
los casas, con esa especie de tejadillo.

Para poder observar claromente el
torreén de Fonte de Santo Antonio se
recomienda cruzar la  calle. No

godemos precisor si es el orliiginal del 5.
I o si ha sido reconstruido. Es de planta
reciangular, con las paredes haciendo
algo de talud. Estd edificado con piedra
local -esquisto- reforzade en los
esquinas con silleria de granito. Actual-
mente se localiza en el interior del
convento de las Huérfanos que, al igual
que ofros conventos de la ciudad,
extendid su limite hosta absorber la
muralla e integror la torre como parle
de sus terrenos.

Desde aqui hasto la Porfo de Mazarelos,
la muralla seguiria por la frosero de fas
cosos y es probable que se conserven
tramos de la misma. De hecho, en la
confluencia del convento de las Huérfa-
nas con el callején de Trénsito dos
Gramdticos, se ho identificado un framo
de muro -de 12 m de largo y 2 m de
espesor- que podria corresponderse con
el lienzo de la murafio.
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PORTA DE MAZARELOS

Es lo Onica puerta que se ha conserva-
do. Aqui desembocaban los comings
que garantizaban el abastecimiento de
vino a lo ciudad.

Ademés de la estructura del arco, se
puede observar un forreén -por el
exterior de lo puerta, en su jombao
oeste- con unas caracleristicas construc-
tivas similares a las de las otras torres
gue yo hemos visto. Los estudios realiza-

os demuestran que la estructura de la
puerta propiamente dicha es fruto de
uno dnica fase constructiva. Lo disposi-
cion de los mechinales (huecos donde
se introducion los moderos de los
andamios) perfectamente enfrentados y
o la misma olturo, como se pueden ver
en el interior del arco, indicon que nos
enconframos ante una puerta edificoda
de una sola vez, sin arreglos posteriores.
Sin embargo, existen dudas sobre si el
actual arco es de origen medieval, yo
que la decoracién de placos del arco
sugiere que NOS enconiramos con ung
construccién mds reciente.

Asi, del oo 1751, hoy una referencio al
mal estodo de conservacion y se dice
gue amenaza ruina y un informe del
procurador general que insta o su
arreglo inmediato, por lo que la puerta
podria ser de este momento. En 1871 se

presenta una solicitud para su demoli-
cién que, por fortuna, nunca ocurrid.

POSTIGO DE SAN FIZ

Entre la Roa de Mazarelos y hasta lo
Porta do Camino, el frazade de lo
muralla continuaba por la trasera de las
edificociones que dpan o lo Ploza de
Mazarelos y de la Universidod y es
posible que quede algin tramo cre lo
misma fosilizado en los actucles inmue-
bles. No obstante, a pariir de aqui, no
podremos seguir su trazado ni apreciar
vestigios de lo mismo debido o lo
alteracién urbanistica.

En algun punto de la rampa que sube al
mercado se situaria el YExcvsifiao de Son
Fiz, abierto en lo bajo Edad Media paro
dar servicio al palacio de Altamira. Por
los documentos sabemos que en 1535
se concede o .I;cljf ccusal de Altamirs
permiso pora modificar el postige y que
en 1602pestabc tapiado. £ i

Lo construccidn del mercado sobre los
terrenos del antiguo Palacie de Altamira
hobria destruido 1o muralla. Uno peque-
fia intervencion arqueclégica reclizada
recientemente ha permitido rescator
unos muros que podrion relacionarse
con ello, lo que nos permite pensar gue
todavia se podrian conservar sus
cimientos.

En lo colle Ayer Ulloa loa murollo
sobrevivié hasta bien entrado el siglo
XX. Fotogrofios de esta época muestran
como el convenio de San Agustin
oprovechd la cerca como porie de su
construccion y puede que adn tengomos
alguno de sus elementos formando
parte del edificio.

A partir de aguf r para cerrar el circulo
de piedra que albergaba la ciudad, se
puede completor el recorrido extramuros
siguiendo los calles Virgen de la Cercoy

er Ufloa, quizd por e?mismo lugor que
tantas veces recorieron  persongies
ilustres, clérigos, arfesonos, peregri-
nes..., todos ellos con ef propésito de
trosposor los ongostos arcos de lo
insigne Porta do Camiiia y entror en o
ciuded.
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A GUIDE TO DISCOVER THE MEDIE-
VAL CITY WALL

Santiago was demarcated and protecied
(—just ike an\i medieval town- by a
efensive wall. 1t has always been
thought that it had been destroyed more
than a ceniury age, but the truth is thot
some pans stll remain hidden by
houses.

Thanks to various studies and resear-
ches today we know the general layout
and location of some of its parts. This
knowledge proved 1o be very valuable
for understanding many aspecis of the
city in the past and also in the present,
hence the interest to show it to inhabi-
tants ond visitors.

Here we propose the adveniure of
discovering its remains and recall its past
image. For this irip through space ond
time, we ask the wisitor only to carry out
the exercise of covering its layout,
observe its remains and imagine the
ports that are missing today.

in order to make the trip salisfoctory we
offer an illustrated guide that enables
you to:

'(:]} DISCOVER the meaningLof the wall.
or this, we offer a short history of its
origin, its utility ond its neglect.

{2) GET TO KNOW the remains and the
design. For this, we propose a route
through the city with stops at points from
whﬁre you can perceive traces of the
wall.

(3) ILLUSTRATE its influence on the city
through concrete siories and anecdoles
that explain its usage.

These three iypes of argumenis are
organized in two fundamental paris of
the text. The first is a narration of the
wall’s history and its relationship with the
city. In the second one, a guided tour of
the wall s layout is o ereg to approach
the remains of it thot still stand today.

& rnardrtas and avnlanatam tevie are

Finally, we offer a chronological chart
highlighting the historic events thot were
significant tor the wall and the ¢jty and
that explain a litle about its historic
context; turthermore, some bibliogra-
phic and documentary recommenda-
tions for those readers who wish to
extend their knowledge.
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ITIS NOT ONLY DEFENSE, IT IS ESSEN-
TIAL FOR THE BEING OF THE CITY

The wall is an indispensoble condition of
the medieval town. Alfonso X “The Wise”
of Castile (1221-1284) defines a city in
his statutory code as:

“any place that is closed with wolls, with
the poor areas and the buildings

belonging to it”. (Aricle XX, Sevent
Partida)

With its construction, a group of
buildings was converted inte_an urbon
community and into a town, Regardless
of its defensive function, the wall will
determine the oppearance of the city
and the life of its inhabitants. Therefore it
{urns oul to be something as typical of a
medieval city as the cothedrals in the
Renaissance or the buildings by fomous
architects at present.

Ing olgo ble way the walls constitute the
DEFENCE AND' PROTECTION of the
citizens from don%ers such as atlacks by
enemies or the penetration o
contagious diseases.

In on intangible way -but not therefore
less real- the wall constilute the REPRE-
SENTATION OF AN ORIGIN, given that
it indicates the beginning of the city's
existence. |t embodies the starting point
from which the space it closes is inhabi-
ted and organized according to its walls.
Therefore foday it constitutes one of its
first monuments.

The wall is the IMAGE AND SYMBOL of
the city. Behind it its buildings lie hidden,
so that it shapes the outermost appea-
rance of the city. The wall is the first
imoﬁe the traveller meets when coming
to the town. Maybe that’s the reason
why its walls attoin the potency of a

For this recson, the city is represented in
medieval drawings and = engravings
through its walls or through one of its
towers.

The woll is also a LIMIT. A visual limit. To
live within a space surrounded by a woll
closes the sight to the landscape thot
spreads out beyond. This confinuousl
limited view somehow marks o way o
life, locked up on its own and confined
in narrow spaces ard limited views,

With time, the walls would determine the
URBAN ~ CONFIGURATION  AND
DEVELOPMENT of the town. Walls
precede town planning which is centred
on the cathedral or church. From here,
radial streets start that ge on beyond the
ates as roads. The buildings between
ﬁwe streets adapt themselves to this
configuration and even their height
depends on the height of the wall.

The medieval wall is therefore all the
obove mentioned {origin, imoge,
frontier, limit, defence, protective space,
show of strength and power, urban
ornament, and in this case also o place
of welcome for pilgrims). It thus charac-
terizes the city and marks the life of its
inhabitants. And even if some of its parts
were destroyed, it is part of the sense, of
the spirit of the city of Santiago

m &

T ORGINATED N THE 11TH
CENTURY TO PROTECT THE CITY

¢ The district occupied by the former

church -prior to the present cathedral-
ond its surrounding area (the so-called
Locus Sancti lacobi] already had a wall
with towers and moat, but at the height
of the 11th century bishop Cresconius
1037-1068] builds a new wall with g
igqer outline. it was approximately 2
kmlong, had an interior area of about
30 ho and the form of a kidney which
can still be perceived in the modern
layout of Sontiago. This wall would
stand until the 19¢h century.

The reason for its construction seems to
be due to the fact that there were several
populated centres outside the first
enclosure which remained undefended.
Indeed, there are studies that talk about
the fear of a Norman invasion_(the first

and of the threat of a Muslim attack,
such as the one conducted by Almanzor
some years before, in 997, and maore so
when the Locus Sancti locobi begon to
be o flourishing pilgrimage place and
therefore temptation for pillage.

SANTIAGO WAS ESTABLISHED AS A
PLACE FOR WORSHIP  AND
PILGRIMAGE

Although there exist references of o hill
fort ond traces of a Roman seitlement
that was deserted in the 5th century, the
discovery of the remains of the Apostle
-in the B;h century- and the construction
of a church to house them would frigger
the origin of the city. lis original inhabi-
tants were clergymen and servanis who
attended the cult. The first wall closed
the locus Sancii locobi which wos a
small town that encircled what is today
the cathedral, the Quintano Square, the
Monastery of San Paio de Anteoltares
and some annexed streets. Over the
moat of this first woll, the second would
be buift by Cresconivs in the 1lth
cenfury.

THE FUSION OF DIFFERENT TYPES OF

RESEARCH ALLOWS US TO GET TO
KNOW 1T

We hardly know anything about the
original construction. The descriptions
by ‘medieval sources are very generic.
We hove, for instance, seme lines in
Book V of the Codex Calixtinys, which
only refers to its seven inifial gates
(Puerta in Spanish and Porta in Galician}
in the following way: “The entrances and
gates of the city moke seven. The first
entrance is colled Puerta Francigena
—francigena Gate-; the second Puerta
de la Pefio; the third Puerto de Sofrades;
the fourth Puerta del Sonto Peregrino
-Gate of the Holy Pilgrim-; the fifth
Puerta Folguero, which leads to Padron;
the sixth Puerta de Susannis; and the
seventh Puerto de Mazarelos, through
which precious Bacchus enters the cr'?/”.
As can be appreciated, the text implies
the existence of the woll, which once
again illustrotes that it is innate 1o the
City.

The references and descriptions of the
wall heain ta he more fraouent from the



municipal documents are abundant. It is
these documents that portray its oppea-
rance best, We also possess maops of the
city which tell us -in more or less detail
and veracity- about the wall’s layout and
state,

Ancther very effective tool for the
knowledge of the wall are the former
place names thot survived almost intact
within the urban street Flon. From here
one con dentify part of the layout and
the existence of some elements
today.

Finally, we have ot our disposal the
information given by archaeological
finds that, on the one hand, make it
possible to confirm the veracity of the
above-mentioned sources ond, on the
other hand, rescue unknown remains of
the wall.

The combined study of all these sources
facilitotes the knowledge about the

eneral loyout of the medievol wall, the
identification of some of its elements thot
were fossilized in the present-day
buildings and the recovery of remains
that survive in the subsoil.

THE CODEX CALIXTINUS IS A MANUS-
CRIPT OF TEXTS ABOUT ST. JAMES

Alternatively known as the Liber Sancti
Jacobi, it is o collection of texts, written
around 35.1140, related to the
worship of St. Jumes and the pilgrimage
to Compostela. lts composition, orgomni-

lost

zed in 5 books, is oftributed fo Pope
Callixtus li, from whom it gefs its name.
Book V is known os ‘A Guide for the

Troveller” because it describes the routes
and the stages of the French Woy, the
basilica and the city of Sontiago.
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THE TOPONYMY OF THE URBAN
STREET PLAN KEEPS TRACES OF THE
WALL

The toponymy (topos, “place”; onoma,
“name”] studies the origin and meaning
of the names of off kind of places:
villoges, mountains, lakes, streets ... It
ﬁroves very useful for archoeology and
istory, since many names of places
have ‘o relofion with circumstonces or
elements of their post. In Santiago, some
narnes of its street plan refer to the woll
or to buildings that were located in its

vicinity ond that point ouf its layout.

GIVEN ITS DIMENSIONS, THE WALL
OUGHT TO HAVE BEEN IMPOSING

Investigations suggest thal the 11th
century-layout would match the moat
and outside palisade of the previous
wall, the one by Sisnando. Its kic?ney-like
shape has the rongesi axis from north to
south. Its walls “were reinforced at
irregular infervals with quadrangular
towers, 48 according to the plon of
1595, without counting those flanking
the different gates. It ﬁod battlements,
although we do not know their concrete
shape. It was done with irregulor pieces
of stone like schist placed in the earth.

The gates were buili with finer stonework
and mortar, On the outside it was
surrounded by o wide moat. Although
from the consiructing point of view it was
not one of the most complex wolls, its
height, together with the battlements
ond fowers, would turn it into on
imposing structure.

According to  recently recovered
archaeological dato, the interior side or
wall had @ height of 5 m Uﬁ to the
bottlement Fcrc?et or wall walk, and a
thickness ot 2.5 m. 90 cm thereof did
belong to the parapet walk and 80 cm
to each of the wall’s sides {interior and
exterior). The parapel walk, which was
accessible by means of siairs that were

situated in different points, was paved
with schist of good quality. We do not
know its exterior height, but maybe it

was faller than the internal one, especia-
[ly in oreas with uneven terrain,
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THE WALL'S GATES WERE THE POINTS
OF COMMUNICATION WITH™ THE
AUTSIDE

The wall being the frontier between the
city and the rural areo, the gates were
the points of communication between
these two “worlds”.

Initially, it had the already mentioned 7
gates. With time, more would be added,
such as the Eﬂfe “Porta Novo da Vila" or
“Porta da Ria do Pena” in the 13rd
century, ond posterns in the 14th and
15th century, which were used for
pedestrian crossinlq_, such as the gates
de las Algalias, S. Fiz and do Soute.

The |gcltes chonnelized the traffic of
people and goods. And from them the
inhabitants could access the areos
outside the city walls of the city, where
different businesses were located. For
instance, shorly outside the gate Porta
do Camifo (the Gate of the Way), shops
and |odg{ings for pilc?rims were situoled.
Also the farming and fields that supFlied
the city with food were outside of the
walled enclosure. The gates both
communicated and also separated all of
these elements.

THE MAIN GATES OF THE CITY

Given the ‘quontity of troffic of people
and goods, the 3 main gates of the city
were:

Porta do camine {the Gale of the Way!
or Francigena gate. it wos also called
Saint Peter’s. Here, the road from Castile
and from France came out and it was the
enfrance for pilgrims on the French Way.
It would be the main gate. Evidence for
this is that here the welcome ceremony
ond the inocugurgtion of eoch new
orchbishop as Lord of Compostelo was
celebrated.

Porta Faxeira, Through it, the pilgrims
coming on the Portuguese Way enlered
together with fish and %oods from the
'g_‘orts of Padrén, Noig, Pontevedra and

isterra. lts nome might be relafed fo the
existence of beech trees in the region.

Through the Porta de Mazlrelos, wine
wos brought from the regions of Ulla and
Ribeiro, as well as cereals from Costile.

The other gates, although with less
traffic, were olso importani. Those most
related with the remains of the wall are:

The Porta de San Ro%ue, ofso called
AFPa!ia de Riba, Sonta Clora or Atalaya.
Pilgrims coming on the English Way
entered through if. It gove access fo the
Jewish quarter. fts name, Algolio, might
refer to a substance, used in perfumery,
secreted by a feline from Abyssinia an

usually brought by Hebrew merchants.

The Porta da Trinidade (Trinity Gote} or
of the Santo Peregrino, gave access o
the main farming area of the city and to
the Pilgrim’s cemetery. Through i, the
road fo Fisterro went on.

The rood from A Coruia ended in the

Porta da Pera. It gove access to pilgrims
from England and Flanders.
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THE WALL AND ITS GATES WOULD
MARK, IN A CERTAIN WAY, THE CITY
PLANNING

After the erection of the wall, the three
main axis of urban development evolve
from its three moin gotes: Porta _do
Camifio, Faxeira and Maozaleros. The
woll olso determines the dimension of
the dwellings. Houses would have one
or 2 stories. Houses with three stories
were excepfions, because they were
seen as a threat of the defensive system.

Initially, the wall held few buildings. With
time, they would multiply, ond in the
13th century, when the cathedral was
finished, the basic structure of the city
was already defined. The subsequent
extensions ond buildings would not
transform it substantially,

Therefore -even though during the
Renaissance and Barogue new types of
architecture were introduced and new
public, civil and religioys buildings were
constructed- the residential tissue of
Santiogo hardly changed. Therefore
-even ofter losing its functionality- the
wall stayed alive, interacting with the city
ond its constructions,

The gates also determined the planning
of the exterior. The mendicant orders
would build their monosteries outside
the wall, but near the gates. The monas-
teries of San Francisco or ol Santo
Domingo de Bonaval are examples of il.
The annoying trades too, such as
tanneries or broihels, were sel up
outside, near the goles and roads. And
even the Pilﬁrim‘s cemeteay, which was
situated ot the foot of the Trinity Church
and Gate.

AT THE SAME TIME AS ITS DEFENSIVE
FUNTION DECREASES, 1T PERFORMS
OTHER ROLES

From the time of the Catholic Monarchs
{towards the end of the 15th century) the
threats of attacks or disputes decrease,
and more 50 because Santiago is away
form the coast, the only region where
atiocks could be feared. Then the walls
cease to be necessary for the defence,
ond to keep them in good condition was



expensive. These would be the

fundomental reasons for its neglect.

Even so there still existed threats such as
that of the privateer Francis Drake, who
in 1559 assaulted the city of A Coruia.
The fear that he would come to Santiago
caused the body of the Apostle to %e
hidden and the relics kept by the Cathe-
dral to be taken away, g’en before this,
the wall was neglected and crumbling at
some points and therefore its repair was
requested on several occasions,

The English menace would still exist in
the year 1596, and in the city defence
ond fortification were once again discus-
sed. While checking the needs, the
disastrous state of the wall was pointed
out. In the report issued as o result to the
request forwarded by Antonio Ozores of
the Royal Hospital, it wos said that:
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some of its walls haod fallen, others
almost f{allen and the nine gotes
required repairs given that “although
doors were instolled, if is os though they
hod none becouse some ore so short
they hordly close more thon o half ...
and this can be seen in the falling gate of
San Francisco where 3 or four men fit
comfortably, hence it iz open, ond in
others peaple enter and Jeave undernea
th”. The waolls “were very weak” in many
parts and it was necessary to fill them up
and make them stronger. Although
was thought necessalg to knock it down
to its foundation and rebuild it anew,
only some repairs and mending would
e carried out.

Eventually, the wall would not only
deteriorate but also be out of date. The
improvements produced in the field of
artillery and the utilization of gunpowder
would leave the old medieval wall
obsolefe. Now it is eosy 1o open up @
gap from a cerain distonce with
cannon. Neverheless, the inhabitants
still sought 1o repair it on several
occasions between the 16th and 18th
century.

For one reason or anather, the wall was
loosing its usefulness for cfe{ence, but it
would still hold other utilities and would
therefore be kent undil the 19th centurv.

pertaining to tax and health.
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THE WALL WOULD SERVE THE ISOLA-
TION FROM EPIDEMIC DISEASES

The wall would ploy an important role in
times of epidemics, given that no other
treatment wos known than the isclation
from the sick to prevent fransmission.
Between 1347 ond 1351, a greot
pandemic -known as the Black Death-
devastoted Europe. It spread from India
and reached Galicia through the
Atlantic ports ‘sBoionc or Pontevedra) of
the end of 1348.

In Santiogo we know that it offected oll
sacial classes. Indeed, we have notices
from the church outhority’s administra-
tors of Eropen‘ies about the depopula-
tion of houses caused by the mortality.
One peculiar example that allows us to
appreciate its effects is the case of Lopo
Peldez, meney changer and mayor of
Compostela, who lost within two years
his tather, wife and four brothers. An
evidence of ils impoct in the city is the
construction of o femple ond a hospital
for contagious diseases: Son Roque
-Saint Roch-, the saint invoked against
the plogue, who would turn into the
second patron saint of the city.

When the city heard of the existence of
ony plague outbreok it proposed several
rles of action where the wall waos
involved. The repair of the gates and the
closmP of most of them were orderad.
Usually, only 3 gates were left open for
being considered main gates: Porla
Faxetra, do Camifc and Maozarelos.

Simultaneously, they were ordered to be
?ucrded while they remained open,
rom daybreak to nightfall. The inhabi-
tants, sometimes directed by the council,
stood guard and prevented the access to
those without their documents in order.
At the same time, the places infected
with plogue were communicated by
means of proclamation and people were
expelled that hod come from them

efore the outbreak was known of. The
oiher;ilgrims were only allowed to stay
for 3 days. Rules for public hygiene were
announced too: the prohibition to throw
filth anto the street during the day or let

ond cleaning of the sireets and front
doors was ordered.

The documentation shows that these
rules were not always fulfilled. There
were illiterate inhabitants who let all
travellers poass. There were also inhabi-
tants who refused to stond guard. As
exomple for this we have the case of
Juon Pose, who in 1598 was sent to
prison by mayor Becerra owing to his
refusal 1o stand guard ot the Foxeira
gate. Even though these rules were not
always fulfilled, they illusirale the
important role of the wall for the
isolation of diseases.

Pas,

él;JTYUrQEXPECTED PORTRAYAL OF THE

The image we narmally have of o medie-
val city probably hordly corresponds with
reclity. The streels were narrow ond filthy,
and the houses small and bodly iflumina-
ted. The pieces of land for the dwellings
covered some .30 m2. Several houses
could occupy two pieces of land, but the
rule was one. The partition walls and the
first story were of stone ond the rest of
wood, which facilitofed the spread of
fires. Many houses did not occupy the
whole piece of land, they left o space for
gardening or rearing of animals; this
way, fields olso hod ¢ spoce inside the
town. To gain space, the upper floor
projected obove the sireet resting on
pillars. In 1581, Bourdelot -on a
diplomatic voyage- wrote: “Compostela
is quite a big cily, but it is badly builf,
completely in wood”. The construction in
stone that is foday characteristic started
in the 17th century.

Although it generated less rubbish than
ihe modern city, it hod no cleaning
facilities. The sewage ond rubbish were
thrown into the street or gorden, the
same happened with the animals. All this
must have created bod smells and an
unhealthy environment.

The prohibitions and mandates of the
municipal regulations of 1687 illustrate
which must have been the usual practice,
because they prohibited: to empty the
chomber pofs in the streets or fountains,
wash clothes or fish in the fountgins,
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ordered fo channel under the pavement
the exterior oullets that drain the streel.

On several occasions, the woll served os
o dump where the inhaobitonts would
throw aowoy all kinds of waste. The
municipal comﬁfofnts against this habit
reoccur throughout the era.

THE WALLS WERE TOLL GATES FOR
THE MEDIEVAL TRAFFIC

The town council had as one of its main
sources of income road laxes. And their
collection was made possible by means
of the gates of the wall, Therefore, in two
of its gates, do Camino and Foxeirg, the
buildings for weighing were situoted
offices where those goods were weighed
for which a duty had 1o be paid and
place were it was guaranteed that the
weighing and measuring done there
were oaccurate  ond  uniform.  The
administrating officer had to know the
most commonly used weights an

measurements, given that there was a
great vorieh; amang the different regions
and cities of the kingdom.

Unlike other cifies, in Saontiogo the
vildings for weighing did not survive,
ut we have a clear trace -though
intangible- of its existence in the nome of

a street annexed to the Porda Faxeira,

Ivhich is called Ruelo do Peso -Weight
ane-.

THE END OF THE WALL

Another way of obtaining income with
the wall was by means of granting rights
by charter about the annexed plots of
land to build houses, keep gardens or
use some of ils parts such as the towers,
Through the forum the city perceived an
onnucﬁ income for the use of this public
space, while it was the user’s responsibi-
lity to tend to its preservation. In the case
of war, the beneficiary would lose its
usage -withoul compensation- given
that the space had to be at the disposal
for the defence of the city.

With this proctice, the buildings ond
plots of land of many religious commu-
nities stretched until having as boundary
the wall: San Francisco, San Martin
PinorLo, Huérfanas

betem il e —— b 1
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although in certain moments there was
an gitempt to free the wall by eliminoting
the buildings attached to it, it was never
fully achieved. Today, we preserve parts
of the wall thanks to this practice of
incorporating ﬁ)uﬁs of it in buildings, that
is what we call fossilized wall in the plot
plon.

THE FORUMS ALLOWED THE PRIVATE
USE OF THE WALL

Today, a forum is anly o web-opg!icoﬁon
thot allows on-fine discussions about any

iven theme. In the Roman Empire, the
orum was the heart of o city, the square
where shops and temples were situated,
justice was administered and the govern-
ment met, But the forums with regard to
the wall were confrocts by means o
which the city holl handed over the
easement of Farfs of the wall or of its
interior circular  poth  {porerium}  in

return for the poyment of a royalty or fee.
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NDICATIONS ON HOW TO TOUR

After presenting the wall's history, let’s
now go and discover its remains. For
this, we propose a roule that will allow
us to. get to know where i passed and
look af some of the existing points of
interest

As a guide for this particular visit, several
smoall” and circular plaques of 9 cm
diomeire and red colour were set in the
ground. They show the logotype of the
wal and on arrow indicating the
direction,

The plaques carry out two functions: 1)
they serve as indication reference whic
allows you to follow the layout of the
wall, and (2) they act as observation
oint from which you can appreciate
interesting elements {towers, gates, etc.),
These might -therefore- be o few metres
away from the wall“s layout. The arrow
of the ploque will indicale us: either the
direction we are to follow or where we |
find -from the observation point- the
element we recommend you to see.

In the enclosed map of the tour, both the
proposed ifinerary and the points
marked on the terrain, are pointed out,
Furthermore -ond for reosons of

accessability {physical disability, etc.)- in
some oreas oltlernative routes are
shown. Finally, a legend helps you
ocalize the remains of the wall and also
ts hypothefical layout in those places
where it is still unknown.

The tour can be started ot whichever of
the points of interest -marked by the
reference plaques set into the ground-
although we recommend fo start at the
Porta do Camiria. This would have been
the most important access to the city in
medieval times, and in its surroundinlgs,
remains of the wall survived that
together give an idea of how the wall
must have looked like.
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PORTA DO CAMING - GATE OF THE
WAY

It was the main access to the city, end of
the road fram Castile and from France,
Through it, kin%s and princes entered
the city when they came 1o Santiago,
and here part  of the investiture
ceremany as Lord of the city of each new
archbishop was celebrated.

Although today there are no remains of
its form, the documentation indicates
that it had a structure of double arch
and a large quadrangular tower ot gach
of its sides. Iglext to it, there would have
been one of the two buildings where
those goods were weighed that entered
the citg It was torn down between 1800
and 1835.

From the Porta do Camifio we make cur
way along the street Aller Ulloa to the
Qliveiro square, where we’ll find a
fossilized tower among the modern
houses.

THE CEREMONY OFf HANDING OVER
THE KEYS

The preparations Jasted several days ond
concluded with the official entry in the
city, for which o concrefe date was set.
There was o well defined pratocol in
which the prelate -dressed up with the
archiepiscopal attire and hot-  was
accompamed by an enfouroge thot
poraded outside the wall. Parficipants
were the guilds with their dances, the
representants of the city, the alderman,
dignitaries... and, finally, the archbishop
between the deon (the parish priest of

the cothedral} and the centor (canon in
charge of the choir of the cathedral),
followed by family and his moster of the
stables.

At reaching the Porla do Camiro, the
royal choploin was waiting with a silver
tray that held -kept under o taffeto- the
keys of the city which had been gilded
previously. At this moment, the dean
-mounting o horse- handed over the keys
to the archbishop as legitimate Lord of
the cify. Dun’ng’ this welcome oct, the new
archiepiscopal coaf of arms was determi-
ned especifically for this occasion. This
was painted both on the gate Porto do
Comifio and on the seof of the City
Council.

PLAZA DE LA OLIVEIRA - OLIVEIRA
SQUARE

In this sc1uore, the west facade of one of
the wall’s towers con be clearly
observed. It has a quadron%ular ground

lan and is 4 metres long. Between this
arge fortified tower and Porta do
Camifo, there is a narrow house -with o
facade of hardly more than twa metres-
which could be octuping the space of
the old interior circulor path.

As was pointed out before, from early on
the terrains next fo the wall were granted
by charter for build ngﬁ or gardens, and
even to make use of the very wolls, e.g.
of the towers, as part of houses, stables,
warehouses, pigeon lofts, etc. This
fortified tower is an example that stil
stands.

Along Oliveira street we cross Casas
Reais street fo get to Entremuros street.

B

CALLE ENTREMUROS - “BETWEEN
WALLS STREET”

fts name still bears the memory of the
wall. The street follows the interior
circular poth or pomerium, preserved
from the 16th century. The bullding line
of the houses with even numbers
especially between the numbers 12 and
30, follows the location of the interior
side of the wall.

We can stop at number 18 of the street,
where a stretch of the interior side of the
wall stands in full view as port of the
facade of the present-day house.
Through o special technique of studying

the focework it hos been possible o
prove that the woll was built in one
single phase, therelore it could well be o
stretch of the ori?mcl woll erected by
Cresconius in the 1 1th century, or also a
complete reconstruction carried out
between the 16th and the 17th century.

Until now, it is the only premises of the
sireet where parl of the wall has been
located, but it might still stand in other
houses as well. We Il know when -taking
advantage of repairs- the corresponding
research can be carried out.

A litle way along the road, at No. 22 of
the street, o d%ainpipe for collecting
rainwater can be seen. Whoi oftracts
attention is its laborious finish in sione,
and we point it out because along our
tour of the wall's loyout there are
several examples thot the aftentive
ohserver might locate and appreciate

The street stretches until the Porto de San
Roque, although it is cut by the present-
day square Algalia de Abaixo, where
one of the posterns was situated. let's
go there.

POSTIGO DE LA ALGALIA - POSTERN
ALGALIA

No remains survived of the original
entrance, which was opened in the 14th
or 15th centurry. Together with the
posterns of Son Fiz ong Souto, it is one
of the smaller gates of the city.

As we have olready seen, the access
control to the interior of the woll was very
important. The keys were watched over
by the archbishop -as Lord of the city-
but a committee dealt with the opening
ond closing. Furthermore, there were
inhabitants -appeinted by the city
council- with the authorization to have
the keys. Therefore, it was intended that
honorable ond relicble people were
responsible for the access to the ci?z,
who would not let enter the poor. [n
moments of danger the keys were given
1o the council.

But from time 1o fime o key would
disoggean This happened, for instance
in 1595 when mayor Becerra was aske

to find out who had the key correspon-
ding to the Porta da Alg‘glao de Abaixo,
so it could be placed with the others. Or
when the aldermen demanded of mayor



Salgado to detain those holding the keys
for the city gates unfil they would hand
them over. Occosionally, those difficul-
ties resulted in suits and even fthe
solicitor himself had fo see to finding the
ost keys.
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PORTA DE SAN ROQUE -GATE OF
SAINT ROCH

Even though the conditioning of the
square where this gote wos located
isligured the area somewhat, the
building line of the houses is similar to
the one of the map of 1783, and some
elements of the wall could have survived
fossilized as part of the present-day
buildings.

Therefore, if we notice e.g. the building
No. 1 of the square -situated ai the
corner with the. Entremuros street-_ we ' |l
see that its walls are not straight but
make some kind of slope, which reminds
of the form of the large fowers of the
wall. Fuhermore, it we opproach the
facode facing Entremuros, we’ll see an
arrow window, o long and narrow
opening that was typical for medieval
defensive architecture, Those windows
were usually located near the gates,
even looking inside, as hoppens here, so
that in the case the enemy managed to
enter, there still was o position from
which to aftack the intruders.

If we now look outside the wall, we have:
-opposite and on the right- the former
hospital of San Rogue -Saint Roch-,
founded in 1578 to treat contagious
diseases after some outbreak of plogue
affected the city. The saint, profecior of
plague, wos very fomous in medieval
times. Legend even tell us that he came
as pilgnm to the city. In 1999, during the
research preceding the restoration of the
present-day building, o sireich of a
cobbled medieval alley -some 35 m
long- was located, that still held cart
ruts. This alley going to postern Algalia
de Abaixo, wos eliminated with the
building of the house. A stretch of this
medieval woy still remains and con be
seen in the interior of the property.

From here on and to the Porta Faxeirg,
tha wrhanictic altarntinne lab nA visible

Even so we can walk along its layout and
observe its consequences.

PORTA DA PENA - GATE QF THE
ROCK.

Behind the Porta de S. Rogue, the wall
confinued between the houses that stand
between the sireets Hospitalifie and
Atolaia. The circular pctﬁ along the
interior wall would follow the present-
doy Ataloia street. This place name
points at the location in this area of an
ancient watchtower, atalaya in Sponish.

We follow the way to where the Porta da
Pena would be situated, which is meniio-
ned in the Codex Calixtinus os one of
the seven original gates. Initially, this
name was given o the previous gofe
which is now San Roque. t was in the
13th century when the nome was
changed to this location.

Bar
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COSTA VELLA STREET

From Porta da Pena, the wall would
continue bemg the end wall of the
ancient vegetable garden of the monos-
tery Son Martin Pinario, till reaching San
Francisco street. In the beginning, the
monastery’s wall was separafed from
the defensive wall, but towards the end
of the 17th century, taking odvantage of
the fact that the wall had fallen in some
places, the monastery was given permis-
sion to: “lengthen and widen the garden
thot belongs to said monastery and faces
the street ond the slope of San Francisco,
till the wall of soid city”. Years later the
wall was torn down and rebuilt, taking
as end wall of the monastery the
building line of those & towers that the
wall had in this area. Therefore, the wall
thot now closes the monastery was built
on the terrain where ihe defensive wall
stood. The slope ends with the gate
Porta de S. Francisco.

PORTA DE SAN FRANCISCO -GATE OF
SAINT FRANCIS

The gate was situoled where the
Bresent-doy streets San Francisco and
al de Deus converge. Before being
demolished, the gote must have
undergone more than one reconstruc-

tine harmiea thara rra ranarte bt ite

plans for two pro(iects for its reconstruc-
tion are preserved.

From this gate, the woll followed the
street Costa de San Francisco, where the
Faculty of Medicine stonds. In faci, ils
construction -between 1910 and 1928-
meant the alteration of its layout, hence
that it is hordly possible that remains
survived.

At the end of ihe street Cosio de S.
Francisco, the wall would curve fo follow
along the Carretas sfreet. At this poini,
hisioric documentation indicates that the
wall might have been integroted -as
ividing wall- between the houses and
the Hotel Porador Los Reyes Catdlicos.
This means thaot there are possibilities of
surviving remains of the wall, just os
happens in other areas of the cify.

PORTA DA TRINIDADE - TRINITY GATE

It is also called Soncto Peregrino, the
Gate of the Holy Pilgrim. It was situated
where the street Carretas ends. From
here, one could leave the city for the way
to Fisterra, the “end of the earth”, and
for the region that mainly supplied the
city with™ horticulture products.  As
remainder we have the name of the
street Huertas -gordens in Spanish- that
runs through this area.

Rainwater coming from Azabacherio
and adjacent sireets flowed down here
in a torrential way. Given thot the road
was not paved, the water swepi away the
earth and sometimes the houses were
left with their foundation visible. In these
cases, the inhabitants had io use ladders
to enter their home. At a given moment,
this gote would be torn down, although,
in its place, the function of drain for the
water would still be kept. Then a new,
wider gate was built, severol metres
further on, level with the cothedral’s
facade.

The balcony above the stairs where the
orir_.LincI gate stood is part of the Hotel s
lockout point. When it was built, in the
mid-16th century, port of the wall’s
lower that was already in ruins wos
demolished, because *it obstucled the
view”. In 1 597 it crumbled together with

With the construction of the old seminary
for confessores (now Roxoi s Palace, the
town hall), the second gate is destroyed
and with it the streich of annexed wall
that, in this areo, went through the
central port of the palace.

Adjocent lo the inferior wall there was a
secular prison and another ecclesiasticol
one, in addition to a buicher s shop. On
the outside, in the chapel near Trinidad,
the Pilgrim’s cemefery wos located,
which wos closed in the 19th century.

AVENIDA DE RAXO! - RODRIGO DE
PADRON / RAXQI AVENUE - RODRI-
O DE PADRON STREET

From Raxoi’s Polace on, the wall had
alread¥8disappecred in the second half
]

of the 18th century. From this point an to
the gole Poria Foxeiro, stood o long
stretch of towers ond walls thol

underwent confinual demolitions ond
reconstructions. It seems that the city
granted rights of a big part of this areo s
wall by charter.

In spite of the difficulty to know the
layout in this area, studies suggest that
the wall followed the avenue Avenida de
Raxci. In fact, the projection of this
street’s No. 7 coincides with the
location of one of the large fortified
towers and it is possible that some of the
wall“s elements still survive. This might
be confirmed by future archoeological
excavations.

It would then follow the avenue Avenida
Rodrigo de Padrén, where it also was
destroyed by ihe urbanistic transforma-
tion of the area. An archaeological
control carried out in the course of some
roadworks, located remains of the moat
dug into the stone and a wall of medie-
vol times that could be related to the
defensive wall.

RUA DE ENTRECERCAS - “BETWEEN
WALLS STREET"

At reaching the street Enirecercas, the
ploce name ogain announces that we
are on the layout of the wall, cerco
meaning -just like muro and murallo-
woll in Spanish. In fact, the street is
situated on the pomerium or circular



especially when approaching the Porta
Foxeira. It is possible that some stretch of
the wall is port of the buildings. The
streel ends in one of the main gates of
the city.

PORTA FAXEIRA

It is one of the main accesses to the city,
together with the Porfo do Comiio.
Proof of this is that it is the only gate with
circular towers, between which 1%ere was
an arch with the city’s coat of arms.

After the gate was torn down in around
1830, on special occasions -such as the
visit by Queen lsabella Il in 1858- o
merely ornamental arch wos erected.

RUELA DO PESO AND ENTREMURA-
LLAS “NARROW _ STREET OF
WEIGHING AND BETWEEN WALLS"

After the gate Porto Faxeira and till Porto
do Mémoa, the sireets Peso and
Entremurollas follow the circular path or

omerium of the wall. 1t is highlr proba-
Ele that port of the wall still stands
integrated in the present-day buildings,
just s happens in the area of the street

ntremuros, or that af least its founda-
tion still remains. The name of the street
Peso once again refers 1o the post of this
area, given thal around here the
builcfing must have stood in which those
goods were weighed that entered the
city through the Porta Foxeira.

An archaeologicol excavation carried
ow in N°. 18 of the avenue Senra,
facilitated the documentation of a
ouble moat -ascribed to the preceding
wall built by bishop Sisnando- and of a
lorge tower of the wall from the 11th
century built on the moat. At present,
these remains con be seen -although
with difficulty- through the glassed-in
floor of a public eslobﬁishmenr.

PORTA DA MAMOA - GATE OF THE
MOUND

Like the gate Porta Faxeira, it supported
o lot of troffic of goods ond pilgrims
coming from the ways of the south. This
afe s the only one that appears
epicted -on some of the maps from the
16th century of the Archive of Simancos-

with a projection that could correspand
with  a defensive structure called
barbican.

The place name mémoa -that olready
oppears in plans from the 16th century-
possibly derives from the exisience of o
megalithic burial in this area, becauses
mémoa (mound) is the name that is
commonly used in Galicia to refer to
those burials.

From here till Oliveira squore, the
urbanistic  modifications b?urrecf the
wall ‘s loyout. No longer con we follow
its traces as we did until now, from now
on we hove to see and sense where it
stood from o certain distance. Neverthe-
less, there still remain some of the most
outstanding vestiges of iis Joyout. To see
the first one, a lorge forlified fower, we
suggest 1o cross fo the other side of the
street Fonte de Santo Antonio.

Pa 32
LARGE FORTIFIED TOWER OF FONTE
DE SANTO ANTONIO

From the gate Porta de Mdmoa till the
large tower of Fonte de S. Antonio, the
buildings were attached to the external
side of the wall, but at the rear of the
houses with the numbers 25 1o 31, there
are empty spaces -small inferior yards-
that might correspond with  the
pomerium. Furthermore, in some of
them fossilized stretches of the wall
could still stand.

Through the documents of the Municipal
Archive it could be confirmed how in the
18th century the battlement -walkways
on the wall protected with parapets- was
adjusted by means of paving, to prevent
rainwater leaks. In  the enclosed
freehand drowin? one can see ithe
image of the wall’ between the houses,
with this kind of small roof,

To be able to observe the tower of Fonie
de Sonto Antonio clearly we advise you
to cross the street. We cannol specify if it
is the original from the 11th century or if
it has been rebuilt. It has o rectangular
layout, with the walls having o slight
slope. B was built with local stone
-schist- reinforced in the corner with
%roniie ashlor. Presently, it is located in
the interior of the convent of Huéranas
(orphans) that, like other monasteries of
the cirT spread its limits until absorbing
the wall and integrating the tower as part
of its terrains.

From here to the gote Porta de Mozare-

los, the walf would follow the rears of the
houses and it is probable thot parts of it
remoin, In fact, ot the junction of the
convent of Huérfonas and the norrow
street Transito dos Grométices, o 12 m
long and 2 m thick strefch of woll wos
idenhfied, that could correspond with the
defensive wall,
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PORTA DE MAZARELOS - GATE OF
MAZARELOS

[t is the only gote that survived. Here
those ways came out that guaranteed
the city s wine supply.

Aport from the structure of the arch, a
large tower can be observed -on the
oulside of the gate, on its west jomb-
with  characteristics conceming the
construction similar to the other towers
that we've already seen. The studies
carried out show that the structure of the
gate itself is the result of o single
construction phose. The collocation of
the putlog holes (holes where the timber
for the scaffolding was introduced), one
perfectly opposite to the other and on
the same height, as con be seen in the
interior of the arch, indicate that we are
standinﬁ at a gate that was built in one

o, without later repairs. Neverheless,
there ore doubts about whether ihe
Eresent—day arch is from medieval times

ecause the arch’s decoration of
plaques suggests that this is a more
recent construction,

We hove g mention from the year 1751
of the bad state of maintenance, it soys
that it is on the verge of becoming a
ruin, and o report by the soliciter who
demands the immediote repair, therelo-
re the gate _might well be from this
epoch. In 1871, o request is made for its
de&noliﬁon that forfunately never hoppe-
ned.

FICZ)STIGO DE SAN FIZ - POSTERN SAN

Between the street Mazarelos and the
gate Porta do Comifio, the layout of the
woall followed the rear of the houses that
face the square Plaza de Mazarelos, and
of the University, so that it is possible thot
some remoins of it are fossilized in the
resent-doy  buildings.  Nevertheless,
rom here on and due to urbanistic
alterations, we con neither follow its

loyout nor see traces of it.

At some point of the ramp that leads to
the market hall, postern San Fiz woul
have stood, which was opened in the
High Middle Ages ic give service to the
Alflamira paloce. From documents we
know that in 1535 the House of Altamira
wos granted the permission to modify
fhe]%ra%ﬂ gate and that it was bricked up
n g

The construction of the market on the
terrain of the former Altamira Palace
would have destroyed the wall. A smoll
orchoeological  excavation that was
corried out recently recovered some
walls that could relote to the defensive
wall, so we can consider that its founda-
tion might still exist.

In the street Aller Ulloa, the wall survived
until well intoc the 20th century.
Photographies of the time show how the
monastery of San Agustin used the wall
as port of its consiruction ond it is
possible the some of its elements still
existe as part of the building,

From here onward and closing the circle
of stone thot encircled the cify, ope can
complete the four of the wall following
the streets Virgen de la Cerca and Aller
Ulloa, maybe ‘on the same way on which
imIporfanf figures, clergymen, craftsmen,
pilgrims ... frovelled so often, all of them
with the intenfion to go through the
norrow arches of the distinguished Porta
do Camific and io enfer the cily.



PARA SABER MAIS:

A continvacién detallomos @
base documental utilizada para
elaborar esta guia. Nela ofréce-
se unha informacidon  mdis
detallada da cidade e o sua
cerca, desde o descubrimento
do Apéstolo ata a actualidade.
Estc é o que se recomenda o
todas aquelas persoos que
queiran conecer mellor a cerco
do cidade de Santiago.
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